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VeRHALEN utr DE Ml¡¡NEMeenS
BaneRRn SEnnus-Ktrnl¡¿N Plrron¡vn-s-SnelNr MeHeÉ

lHteRvr¡w met
Dnn. OSCAR INGELS
NEUSEPLE¡N
Geaooercoeruu : 11/03/1918
GesoonreplAATs : Hnun¡r
EcxrceNoor vnru Juun¡re Mees

Mijn moeder vluchtte tijdens de
eerste wereldoorlog van Roese-
lare naar Hamme. lk ben geboren
in het station, in een beesten-
wagen. Nadat ik twee jaar in
Hamme had gewoond, ben ik
naar Genl gekomen. Mijn eerste
thuis in Gent was in de Raap-
straat, waar we bleven tot ik veer-
tien was. Dan zijn we naar Lede-
berg verhuisd, om vervolgens te-
rug te komen naar Gent, naar de
Van Crombruggenstraat en na-
dien de Verbindingsstraat. Daar
ben ik gebleven tot na de oorlog.
Tenslotte ben ik naar de Voor-
muide verhuisd, tot in 1984. Nu
woon ik op het Neuseplein.

Wonen
lk was twee jaar toen ik in de
Flaapstraat ben gaan wonen en ik
ben er gebleven tot mijn veer-
tiende. Het was een huisje in een
beluik. Wij hadden één 'plaals'
(kame$ beneden en één 'plaats'
boven. We waren met drie : mijn
moeder, mijn grootmoeder en ik.
Mijn vader heb ik nooit gekend.
We sliepen alle drie op het kamer-
tje boven. Dat was een 'plaats'
van ongeveer 4 meter op 3,5 me-
ter. Beneden stond er een tafel,
een kast en een paar stoelen,
naast een oude Leuvense stoof,
een buisstoof. Boven hadden we
twee bedden, één bed waar mijn
grootmoeder en moeder in slie-
pen en één bed waar ik in sliep. Er
waren 18 huisjes in dat beluik en
alle mensen moesten aan één en
hetzelfde kraantje water gaan
halen. Ook het toilet was gemeen-
schappelijk.

De mensen leefden met elkaar
en kenden elkaar allemaal. Tij-
dens de zomer werd er buiten
geleefd. 's Avonds zat men voor
de deur te eten.

Vrije tijd
ln die tijd zaten de mannen onder
de lantaarn in'de cité'te kaarten.
De kinderen speelden op straat.
Er was een jeugdbeweging, maar
daar ging ik niet naar toe. lk nam
deel aan de vakantiescholen, die
werden georganiseerd door de
katholieken in de kring in de
patronage.
Twee à drie namiddagen per week
konden we daar naar toe gaan,
maar meestal speelden we liever
op siraat. We voetbalden met een
blikken doos, of met een bal die
we zelf maakten of we speelden
'potje schup' ol 'wegstekertje' .

School
lk ben naar'de Spanooghe' ge-
weest, een schooldie nu niet meer
bestaat ( in de Sint-Lievensstraat).
Er waren B studiejaren. Na het
zesde jaar ging ik naar de vak-
school,' Karels Nickijzef (Carels-
Nicaise), op de Martelaarslaan.
Dat was een heel grote school,
met drie opleidingen : houtbewer-
king, metaalbewerking en elek-
triciteit. lk studeerde voor metaal-
bewerker.
lk weet nog dat ik een passerdoos
van 55 frank. nodig had voor die
school.
Op een avond tijdens de paasva-
kantie, hoorde ik vanuit mijn bed
mijn ouders discussiëren : "...mijn
vader moest het uitstellen om een
nieuwe broek te kopen. Hij moest
nog een jaar met zijn oude broek
aanlopen...". 's Morgens ben ik
opgestaan en heb gezegd: " ik heb
geen goesting meer om naar
school te gaan, ik ga gaan wer-
ken.".

Een symbolische stranding :

een monument voor de verdwe-
nen binnenscheepvaart voor
de gevel van de Heilige Kerst-
kerk. Boegfragment van een
spits gebouwd op de scheeps-
werven van Langerbrugge
(links)
(foto Josiane Kisteman, MIAT)

De heer Oscar Ingels, in 1938
ingelijfd bij de lnfanterie
(Photo-Lux, verzameling Oscar lngels)
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Werk
Na mijn schooltijd ging ik werken
bij D'Hooghe, een firma te Lede-
berg die wasmachines maakte. lk
was bevriend met de zoon van de
baas. Hij woonde in de Gustaaf
Callierlaan. lk leerde hem als kind
kennen toen het Zuidstation werd
afgebroken en wij daar speelden.
lk begon te werken toen ik veer-
tien was en verdiende 1 frank per
uur, het normale loon van een
beginneling. ln die tijd moest men
zich nog'opwerken' .

lk werkte daar I 1 l2uur per dag en
ook op zaterdagvoormiddag. De
48 uren-week bestond toen nog.
's Morgens werkten we 4 uur en
's middags4 112uur. Opzaterdag
was dat nog eens 4 uur. lk hielp er
in de metaalslagerij.
Er werkten een twaalftal mensen
van mijn leeftijd. Jongernietwant
je moest 14iaar zijn om te mogen
werken.
lk verdiende dus 48 frank in de
week. Van dat loon mocht ik 10 %
'drinkgeld', dus 4,80 frank hou-
den. lk rookte toen. Een pakje
sigaretten, Belga of (groene) Mi-
chel kostte 1 ,25 frank. De lichtere
sigaretten kostten 10 centiem per
sigaret. We begonnen onder el-
kaarte roken, dan pas werd je als
'volwaardig man' beschouwd. Mijn
stiefvader rookte ook.
lk werkte bij D' hooghe tot de
crisis uitbrak in 1935. lk was één
van de eersten dieontslagenwerd,
de jongsten gingen eerst. Toen
moest ik ander werk zoeken. lk
ging in een wasserijwerken, om
de was op te halen. lk deed mijn
ronde met de fiets, een fiets met
een grote mand erop.
Daar bleef ik een tweetaljaar en
deed er van alles. lk begon 's
morgens om halfzes en's avonds
bleef ik tot de laatste was binnen
kwam. Daar verdiende ik wel al
iets meer, 1.75 frank. per uur.
Voor overuren kreeg ik 2,1 5 f rank.
per uur.
Ze betaalden me eerlijk uit en ik
kreeg er drinkgeld.

Vrije tijd
Er was een danszaal waar we
gemakkelijk naar toe konden :

'De Kleine Casino', in het Heilige

Geeststraatje, een straatje dat aan
het Belfort uitkwam. Daar kwa-
men allemaal jongeren van 15 à
16 jaar dansen en we deden er
ons eerste 'lief' op. lk had mijn
eerste vriendinnetje toen ik mijn
eerste communie deed, maar dat
stelde nog niet veel voor. Toen ik
mijn eerste 'echte' vriendin had,
was ik 'l 5. lk droeg toen een blauw
kostuum, en meestal ging ik op
zondag uit met een bleke broek
en een donkerblauwe vest.
Speciale hobby's had ik niet, die
kon ik me niet permitteren, alles
was te duur. Mijn eerste fiets
kwam van de'voddenmarchand
en we hebben die helemaalzelf in
elkaar gestoken, met onderdelen
van verschillende fietsen. Daar
ging ik dan mee naar school.

Kennismaking
Mijn eerste vrouw heb ik leren
kennen in een dancing aan de
Zuid, ik was toen 24 jaar. lk had
mijn legerdienst al gedaan. Maar
met haar ben ik slechts negen
maanden getrouwd geweest. Ze
had me gezegd dat ze zwanger
was, maar het bleek dan toch niet
zo te zijn. Mijn moeder had tegen
mij gezegd :" ik heb zo gevaren en
ik wil niet dat iemand anders het-
zelfde tegenkomf'. Ze zei : "ge
weet wat uw plicht is, ge moet
trouwed'. Wat ik dan ook gedaan
heb. Op mijn trouwdag zei ik
tegen mijn vrouw :"Luister, als het
klaasdag is zijn we juist negen
maand getrouwd, en als ge dan
geen kind hebt ben ik er vandool' .

En negen maanden later ben ik
inderdaad gescheiden.
Mijn tweede vrouw heb ik ont-
moet in 1948. lk was toen verze-
keringsagent, en sloot voor haar
een verzekering af. lk begon als
gelegenheidsagent en ben opge-
klommen tot agent, hulpinspecteur
en inspecteur.

lk ben altijd naar school geweest,
ik vond studeren heel belangrijk.
lk volgde avondschool in de so-
cialistische volkshogeschool op
het Garenpleintje bij Sint- Jacobs.
Twee jaar ben ik naar de 'English
club' geweest om Frans te leren.

ln 1948 zijn gingen we samenwo-
nen en ben ik in Hasselt gaan
werken. Toen ik bij een andere
maatschappijeen job kreeg, dron-
gen ze erop aan dat ik zou trou-
wen. lk was verantwoordelijk voor
heel veel geld en daarom hadden
ze liever dat ik gehuwd was.
We hebben een feest gegeven bij
mij thuis. Het was een klein feest,
want zo'n groot feest was toen
veelte duur. lk had een gewoon
grijs kostuum aan en mijn vrouw,
het was ook de tweede keer dat ze
trouwde, was niet in het wit.
De precieze trouwdatum zal je
aan mijn vrouw moeten vragen,
het was in Gent, maar niet voor de
kerk. De eerste keer ben ik wel
voor de kerk getrouwd, in de zij-
beuk van Sint-Baafs.
We waren er met vier : mijn vrouw,
ik,lwee getuigen (dat waren twee
kennissen) en dan nog de 'paster'
en de koster. lk weet nog dat ik
met de tram naar de kerk ging en
stond te wachten aan de halte van
tram 1 (aan de Capitole). Mijn
schoonmoeder vroeg : "is 't al
gebeurd?' , en ik antwoordde haar
: "ja, we zijn getrouwd." Mijn
eerste vrouw droeg een beige' cou -
pletje' (mantelpa(e).
Van mijn ouders kreeg ik een
Engels bed met de vering en een
matras, maar dekens moesten we
zelf kopen. Alde rest moest ik me
trouwens ook zelt aanschaffen.
We kregen wel cadeaus van vrien-
den maar dat was dan vooral huis-
gerief en dergetijke.
lk ben niet op huwelijksreis ge-
weest.

ln de periode tussen mijn twee
huwelijken, toen ik kelner was in
Duitsland, leerde ikdaareen klanl
van het café kennen.
We hadden samen een kind en
mijn zoon komt me nu nog regel-
matig opzoeken. Mijn tweede
vrouw weet dat en heeft er geen
problemen mee. Dat was'v an voor
haar tijd. Die Duitse vrouw is
gestorven in 1956. Toen was ik
daar al weg. lk woonde wel vier
jaar met haar samen tijdens de
oorlog, maar ben er niet mee ge-
trouwd.

.,j. :i f,ilr . ?1tl ,, , I ¡,



l¡¡rERvrrw n¡er

MEvn. JULIANE MEES
NEUSEPLEIN
Geaoonreorw¡a : 281O4124
Geaoonreplalrs : Gr¡¡r
Ecnrce¡¡ore varu OscaR lncels

Ik ben op de Voormuide geboren
maar dat huisje is al afgebroken.
lk woonde daar tot ik 5 jaar was.
Toen heeft mijn vader een huisje
gekocht in een ander beluik, ook
op de Voormuide.
Woning
ln dat huisje was er één 'plaatsje'
(kamer) beneden en één boven.
Verder was er de zolder, die ze
dan nadien in orde hebben ge-
maakt zodat mijn broer en ik er
konden slapen. We waren met
twee thuis, mijn broer is vijf jaar
ouder.
ln dit 'cifé' stonden er zo'n tien
huizen. Mijn moeder had al water-
leiding binnen en buiten, maar het
toilet was nog 'in de gemeen-
schap'. Mijn vader heeft een toi-
let gemaakt in een 'stalleke' dat
voor de deur stond. 's Avonds
moesten we de toiletpot gaan leeg-
gieten. Toen mijn broer 17 iaar
was stond zijn motor naast het
toitet.
Mijn moeder had eigenlijk liever
gehad dat mijn vader een huisje
kocht in de'voorstraat'(ttz. niet in
de cité). Maar hij durfde niet
omdat hij dan een lening moest
aangaan.
Mijn vader was metaalbewerker
en mijn moeder ging na de dood
van haar moeder in de fabriek
werken. Anders had ze het con-

servatorium kunnen alwerken
waar ze piano studeerde. Mijn
grootvader was een duivenmelker,
hij dronk nogal veel, en wou niet
dat ze verder studeerde.

School
lk ben hier in de Sassevaartstraat
naar school geweest, nu is dat de
Van Bevelandstraat. Omdat ik
altijd 80 à 85 % had mocht ik
gratis naar de school in de Sleep-
straat. Daar heb ik twee jaar van
het middelbaar gevolgd. Toen
ben ik overgegaan naar de stede-
lijke huis- en naaischool waar ik
een opleiding kreeg als naaister.
Toen de oorlog uitbrak, heb ik
mijn studie moeten beëindigen.
Op zondag ging ik naar de Franse
les in de Tweebruggenstraat

Vrije tijd
ln mijn vrije tijd trok ik vooral op
met mijn vrienden. Na de Franse
les gingen we af en toe een ijsje
eten bij Bartolo in de Sint-
Pietersn ieuwstraat (bedoeld wordt
de tea-room Bortolo in de Korte-
dagsteeg). Dansen heeft mij nooit
veel gezegd, af en toe ging ik wel
naar de bioscoop, met een nicht
die 20 jaar ouder was.

Kennismaking
Mijn eerste man heb ik leren ken-
nen op een vreemde manier. lk
moest van mijn vriendin tegen
haar vriend zeggen da| ze ziek
was. 'En zo ben lk er blijven aan
hangen'.
Maar ik heb tegenslag gehad want
het was geen goed huwelijk.

lk was 17 jaar toen ik hem leerde
kennen, en trouwde op negentien-
jarige leeftijd tijdens de oorlog.
Na de oorlog zijn we uiteen ge-
gaan. Er waren heel veel pro-
blemen, onder andere met mijn
schoonmoeder. Dat zijn geen goe-
de herinneringen. lk heb wel heel
veelgeluk gehad met mijn ouders,
die zijn mij altijd blijven steunen.

Mijn tweede man heb ik leren
kennen thuis, bij mijn moeder. Hij
kwam de verzekeringspolissen
veranderen. En zo zijn wij bij el-
kaar gebleven.
Tijdens mijn eerste huwelijk had
ik een elektriciteitswinkel, waar
mijn moeder heelveel geld in had
gestoken. Maar we zijn dat na
twee jaar allemaal kwijt geraakt
toen ik van mijn man ben wegge-
gaan.
Daarna ging ik naaien bij mijn
tante, die een zeer goed cliëntèle
had en 'chique' kleren maakte.
lk bracht heel graag de kleren
naar huis want je kreeg dan ge-
weldig veel 'drinkgeld'. lk weet
niet meer hoeveel ik verdiende,
het was bij familie. Mijn moeder
hield mijn loon bij voor later en zij
spaarde eigenlijk voor mij. lk heb
dan met Oscar vijf jaar in Limburg
gewoond en daarna zijn we terug
naar Gent gekomen. ln 1957 ben
ik dan een winkel begonnen in
ondergoed, op de Voormuide, die
we twaalf jaar hebben gehad.
Daarna heb ik Oscar geholpen
met de verzekeringen .

lk werkte eigenlijk heel mijn le-
ven.
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Mevn. GEORGETTE STOCKMAN
NEUSEPLEIN
Geaoonreorruu : 20101/1 91 1

GeeooRreplnnrs: Gerur

lk ben op Heilig Kerst geboren
maar we woonden op de Nijver-
heidskaai, de huidige Wiedauw-
kaai. lk verbleef daar tot in'42 en
verhuisde dan achtereenvol gens
naar de Loodsenstraat, de Schip-
gracht, de Stokerijstraat en de
Cargadoorstraat, datwas een be-
luik. We hadden geen lopend
water en er was enkel gasver-
lichting. ledereen heeft uiteinde-
lijk wel waterleiding gekregen.
Maar het toilet heb ik altijd met
een emmer moeten doorgieten.

Kennismaking
Hijwoonde in dezelfde parochie,
ik aan de Droogdokken en hij aan
de overkant van de ring, in een
huis van de gasfabriek. lk heb
hem ontmoet in de bioscoop toen
hij achter mij zat met zijn vrien-
den. Er was steeds een pauze van
twintig minuten waarin je naar
buiten kon. Toen hijterug binnen
kwam had er iemand zijn plaats
ingenomen. Hijwou ruzie begin-
nen maken maar ik zei : "d'r zijn
hier nog twee plaatsen, ge gaat
toch geen ruzie maken?'. Na de
vertoning liepen we samen naar
huis, we maakten dan verder een
afspraak en zo is het allemaal
begonnen.

Mijn man was een wees en werd
bij zijn zuster opgevoed. Zijn zus
was 16 toen hun moeder stierf. Hij
zelf was 12 jaar en moest samen
metdetwee andere kinderen naar
een klooster in Brugge. Maar hij
liep er weg en mocht dan uitein-
delíjk toch thuis blijven. Vanaf
zijn 12 jaar ging hij in de fabriek
werken, maar moest zich verstop-
pen want hij was nog school-

Ë:)

De trouwfoto uit 1932
(verzameling fam. Stockman)

Feest : 25 jaar huwelijk van
Georgette Stockman in de
Cargadoorstraat. Elk sociaal
evenement was een reden tot
vieren!
(verzameling fam. Stockman)

plichtig. lkzelf ben doormijn groot
ouders opgevoed en vanaf mijn
twaalf jaar ging ik kuisen, wassen
en strijken'bij de nonnekes'. Maar
hun kappen, daar mocht ik niet
aankomen.

Huweliik
We trouwden op 30 maart 1932,
het was een woensdag. Dat was
de goedkoopste dag om te trou-
wen. Onze kleren werden ge-
maakt door een kleermaker uit de
buurt. Op onze trouwdag gingen
we arm in arm naar het stadhuis
en keerden met de tram terug,
want het regende pijpestelen.
We trouwden in bij mijn ouders.
Daar hadden we 'een achter-
plaatske' . Voorde huwelijksmaal-
tijd had de buurman een kip ge-
braden en lwaalf eieren gekookt.
Enkel mijn zus en zijn broerwaren
aanwezig op het 'feest'. De vol-
gende dag moesten we alweer
gaan werken. lk werkte toen al in
de fabriek. Onze huwelijksfoto
werd gemaakt bij een fotograaf.
lk had geen bloemen en kreeg er
van de fotograaT. Hij gaf me ook
een broche.

Van mijn vrienden in de fabriek
heb ik een 'frietketel'en een kof-
fiekan gekregen. Mijn andere ca-
deaus waren : lakens, 6 borden, 6
messen, 6 vorken en 6 lepels. De
dag nadien hadden ze in de fa-
briek mijn werkmolen volge-
hangen met witte strikjes en in de
'f rietpot' hadden ze allemaal taart-
jes verstopt. Na het werk zijn we
dan met iedereen op café ge-
weest. 'Ze zagen metoekomen in
de buurt, pas getrouwd en aleen
beetje zat..;.
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Mevn. ANGELE MARTENS
ALPHONSE QUETELETSTRAAT
Geeoonreoarum : 1 4/06/1 91 5
Geeoonreplanrs: Genr

Ik ben geboren in de Tarwestraat
en woonde daar gedurende mijn
kindertijd. Mijn grootouders leef-
den samen met mijn moeder die
gescheiden was. Mijn moeder
stierf toen ik 10 jaar was en mijn
grootouders hebben mij verder
opgevoed. Mijn moeder werkte
als meesteres in een atelier in de
Veldstraat, over de Sint-
Michielsbrug, op de hoek, ze was
kleermaakster.

Wonen
Het was een werkmanshuis maar
wij hadden welalstromend water.
ln het begin moesten we om water
gaan'in de gemeenschap'. Alles
was met gas, dat heeft nog lang
geduurd. lk weet zelfs niet of er
daar ooit elektriciteit gelegen
heeft.
Mijn grootouders waren al met
pensioen, mijn vader is me slechts
éénmaal komen bezoeken, ik heb
hem nooit echt gekend.

Werk en vrije tijd
lk ging van mijn 6 tot mijn 14iaar
in de Volderstraat naar school.
Daarna ging ik naaien bij een tante
thuis. Achtereenvolgens heb ik
' i n de tube rid (Nieuwland) gewerkt
en ben ik conciërge geworden in
de Vrijheidsliefde. Maartoen was
ik al getrouwd. Mijn tweede werk
als conciërge was bij Brasseur, de
grote baas van 'den Orleans'
(katoenfabriek FNO, Nieuwe-
vaart). Tenslotte hield ik 19 jaar
een calé open in de Sleepstraat
(Café 'Schouwin$).

Vrije tijd
Ook op zaterdag moesten we naar
school. De enige vrije dag was

dus de zondag. Op die vrije dagen
moest ik naar miin'meetje'gaan,
familiebezoeken afleggen... Naar
danszalen mocht ik niet, weggaan
metvrienden ook niet. Je moet je
indenken, ik was nog alleen met
mijn grootvader. Mijn grootmoe-
der is gestorven toen ik 13 jaar
was. Hijwas erg streng, het loon
dat ik verdiende moest ik volledig
afgeven.

Kennismaking
lk heb mijn man leren kennen op
straat. Er waren zoveel jongens
in mij geinteresseerd, maar ik
mocht niet uitgaan. Mijn man
(toen nog mijn vriend) is nooit
binnen mogen komen van mijn
grootvader. lk kwam welaan huis
bij mijn toekomstige schoonou-
ders. Toen mijn grootvaderstierf,
ik was 17 - 18 jaar, kwam hij
natuurlijk wel bij mijthuis en mijn
schoonmoeder vond dat we beter
trouwden. ln de buurt werd het
niet getolereerd dat een koppel
niet getrouwd was.

Huwelijk
lk ben in april 1933 getrouwd en in
1935 kreeg ik mijn zoon. Een
officiêle verloving was er enkel in
zijn familie. Mijn schoonouders
hebben mijn trouwring gekocht.
lk heb wat huishoudgerief gekocht
met het geld dat ik bezat van de
verkoop van het huis van mijn
ouders. Fen paar meubels van
mijn moeder heb ik zelf gehou-
den.
Erwas nietveelfeesten aan, alles
was veelte duur. lk heb nog zelf
de bolhoed van mijn man moeten
betalen. Ziin'meetje' heeft voor
ons gekookt. We aten konijn. lk

had een zwart kleed aan dat ik
heb laten maken door een tante
die kleermaaksierwas. Zij maakte
die jurk gratis voor mij, als trouw-
cadeau. Mijn man droeg een kos-
tuum dat hijook speciaal liet ma-
ken door iemand van de Tolhuis-
laan. Niemand van mijn familie
wasaanwezig op hetfeest. lk had
ook geen familie meer, ik was
enig kind, had geen tantes, non-
kels, broers,... .

l,k ben 2B jaar getrouwd geweest
met mijn man, dan zijn we ge-
scheiden. Daarna heb ik nooit
meer willen trouwen, ik heb één
man gehad, heb er een kind van,
dat is genoeg.
lk heb veel moeten werken in mijn
leven, niet alleen overdag maar
ook 's avonds thuis, ik moest de
was doen, het huishouden,...

Vrije tijd
We gingen wonen in het huis van
mijn man in de Kortelettestraat
(Alphonse Queteletstraat), bij zijn
ouders. Daarheb ik lang gewoond.
Gelukkig kon mijn schoonmoeder
goed met mij overweg. Datwas al
veel. Ze ging met mij naar de
markt. Zezei altijdtegen mij: "Als
ge geld hebt, nooitaan uwen man
geven." Mijn man heeft van alles
gedaan, het grootste ongeluk was
dat hij heel veel dronk. Hij ging
vaak weg en ik zat alleen met mijn
zoon bij mijn schoonouders. lk
was vaak eenzaam en ben nog
eens met mijn schoonvader naar
de Genise feesten geweest.

Vroeger deden we alles te voet of
met de tram,25 centiemen kostte
dat. Als je vooraan zat in de tram



moest je 50 centiemen betalen.
Er was een compartiment voor-
aan en één achteraan. Die twee
ruimtes werden gescheiden door
een schuifdeur. En om te betalen
mocht je blijven zitten want ze
kwamen rond met de tickets.
Eénmaal in het jaar, rond nieuw-
jaar stond 'de foaf hier en daar

gingen we dan naar toe. De men-
sen bleven in hun buurt, men
kwam toen beter met elkaar over-
een. Als er iemand geen suiker
had, dan gaven de buren wat van
hun eigen suiker weg. Of als er
iemand ziek was, dan hielp heel
de buurt. Mensen trouwden ook
eerder met mensen uit de buurt.

Angèle Martens met moeder
(verzameling fam. Martens)

Fernand Aspers, handelsreizi-
ger in confectie (ca. 1955)
(verzameling fam. Aspers)

lNreRvrew MET

D¡rn. FERNANDASPËRS
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lk ben in dit huis geboren. Mijn
grootouders hadden hiereen naai-
atelier, alle artikelen werden hier
gemaakt, alles werd hier ook ge-
streken. ln 1920 zijn mijn grootou-
ders gestorven, kort na elkaar.
Mijn vader had al dertig jaar er-
gens anders gewerkt voor hij hier
in de winkel kwam werken.

Vrije tijd
lk ben bij de KAJ geweest tot mijn
32 jaar, de laatste tien jaar daar-
van heb ik het patronaat gedaan.
Dat bestaat nu niet meer, nu is dat
zoiets als een jeugdhuis. Toen ik
32 was dacht ik: "nu wordt het

stilaan tijd dat ik aan ¡ets anders
begin te denken, anders komt het
er niet meer van."

Al mijn vrienden begonnen ook te
vrijen. ln dietijd begonnen ze daar
wel niet zo vroeg aan als nu. Wij
zeiden altijd :vroeg rijp, vroeg rot.
Tot mijn zestiende heb ik altijd op
'pensionaat' gezeten, daarna bleef
ik thuis en ging werken. lk was dus
eigenlijk geen jongen van de wijk.
Toen ik van het pensionaat kwam
hebben ze mij gevraagd om naar
de jeugdbeweging te gaan. Na de
oorlog is hier ook de KSJ en de
Chiro gekomen.



lk begon naar het patronaat te
gaan iets voor de oorlog.
lk werd dan ook tot voorzitter van
het patronaat gebombardeerd, ik
was de oudste en ik was al het
langst bijde KAJ. Samen met de
onderpastoor hebben we veel
gedaan. Wij hadden kinderen bij
hel patronaat zowelvan commu-
nistische, socialistische als van
katholieke ouders. Als het Pasen
was kwamen die en dan gingen ze
allemaal naar de kerk. Ze moes-
ten gaan van hun ouders, ze wer-
den daar thuis van verwittigd met
een kaartje. Maar dat is nu spijtig
genoeg allemaal gedaan door de
verloedering van onze wijk.
lk zat na de oorlog in het Maria-
legioen, een katholieke organisa-
tie. We kwamen elke 14 dagen
samen. Dan gingen we bij de
mensen thuis gaan bidden (een
paternoster en een kruisje geven).
We gingen bij de armsten der
armen met een opdracht van het
Marialegioen. Toestanden dat er
waren.... lk heb dat een jaar of
drie gedaan. Er waren na de
oorlog veel armen, er was ook
een tekort aan huizen. Families
woonden soms op een zolder, er
waren veel zieken. Er was toen
ook geen openbare ondersland,
zoals nu.
Nu is dat allemaalveranderd. ln
mijn tijd (vóór WO ll) waren er
hier 17.000 inwoners, nu nog zo'n
8.000. Daarvan zijn nog eens de
helft vreemdelingen en van de
zowat 4.000 Belgen is een grote
groep gepensioneerd. Wat schiet
er dan nog over? lk vind dit een
drama, het is de enige wijk in Gent
die zo vervallen is. En ze moeten
me niets wijsmaken, ik heb het
allemaal al meegemaakt, ik weet
hoe het hier vroeger was.

Oorlog
Tijdens de oorlog ben ik naar
Duitsland moeten gaan, om te
werken. lk had een broer die
mentaal gehandicapt was. lk had
hetwillen weigeren maar ikdurfde
niet. lk kreeg een brief en moest
me aanmelden. De eerste keer
ben ik eraan ontsnapt, de tweede
keerdat ikeen meldingsbrief kreeg
heeft een meisje dat ik kende die

papieren onderschept, zodat ik
niet afgeroepen werd op het sta-
tion. Maar de derde keer kreeg ik
samen met mijn broer een brief
en dan heb ik mij aangegeven.
Mijn broer moest dan niet gaan.
Tijdens de oorlog zorgden we er
met de KAJ voor dat de jongens
bij de boeren konden verblijven.
De onderpastoor is nog bij de
weersland geweest. We zijn vlak
na de oorlog eens met drie leiders
van de KAJ en de onderpastoor
naar de speelhuizen in Duitsland
gegaan.
We hadden in de jaren 1956-'1957
de grootste patronage van Gent.
De onderpastoorwas baas van de
patronage. ledere onderpastoor
had in de wijk zijn eigen deelvoor
de biecht, voor ziekenbezoek enz..
We hadden een muziekgroep (de
Salvators) die 25 jaar bestond en
is ontstaan op het moment dat ik
uit de patronage ging. Erwas ook
een jongenskoor en een basket-
balploeg. We hadden zelfs een
eigen basketbalveld met douches.
ln dezelfde tijd hebben we ook
een voetbalploeg opgericht.

maar half zo groot. ln 197'l ben ik
dan ook gestopt als vertegenwoor-
diger.
Vanaf 1974 ging het in de winkel
steeds slechter. Wijwaren vooral
gekend bij de oudere mensen uit
de buu rt, voor een' boll e ke sayette'
(bol naaigaren), een korsel, ceintu-
ren. We hebben nu nog artikelen
liggen die dateren vanuit de oorlog.

We hebben hier een handels-
dekenij waar mijn vrouw voorzit-
ster van is. Deze dekenij is ont-
staan in 1904. Tussen 1963 en
1975 functioneerde de dekenij
niet. ledere handelaar betaalt lid-
geld. Jaarlijks wordt er een bal
georganiseerd en bij Sinterklaas
worden er rondgangen gehouden.
De dekenijvan de Sleepstraat wil
bij ons aansluiten maar wij willen
onze eigenheid behouden.
Voor en vlak na de oorlog was het
hier helemaal anders. Toen kende
iedereen elkaar. Er kwamen vod-
denverkopers, mosselverkopers
en de melkboer. Mensen deden
nog iets voor elkaar.

Eerst - na mijn 16 jaar - werkte ik
bij een bakker, ik had daarvoor
gestudeerd. Maar dat was te zwaar
werk voor mij, ik wilde wat lichters
en ben dan in een patisserie gaan
werken.
Toen ik oud genoeg was heb ik
tegen mijn vader gezegd dat ik
'op de baan'wou gaan, als han-
delsvertegenwoordiger. Hij had
daar bezwaren tegen maar ik heb
het toch gedaan gedurende 25
jaar. lk ging tot Antwerpen. ln
Brussel leverden we aan de win-
kel Dujardin.
Ondertussen ben ikdan getrouwd
en mijn vrouw kende aldie artike-
len, zijwerkte immers in dezelfde
sector. Toen mijn moeder ge-
stopt is met de winkel hebben wij
hem overgenomen. De winkel
begon steeds beter te gaan. Als
vertegenwoordiger ging het als-
maar slechter, want in die tijd
kwamen de grootwarenhuizen op.
ln 1971 hebben we de zaak uitge-
breid en het huis hiernaast, waar
vroeger een kapperszaak was bij-
gekocht. Vroeger was de winkel
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lkben in Ekkergem geboren. Toen
ik zeven jaar was zijn we verhuisd
naar het Rabot. lk ben daar ge-
bleven tot mijn derde huwelijks-
jaar. ln 1939 verhuisden we naar
de Cargadoorstraat. Mijn man
kwam van de Muide en hijkon het
nietgewoon worden op het Rabot.
Het was daar nochtans zo mooi.
lk ben daar heel ongelukkig om
geweest. lk was gewoon om in
een open straat te wonen, maar
de Cargadoorstraat was een
beluik. Dat was helemaal anders.

Wonen
ln het huis in Ëkkergem waren er
twee plaatsjes, we woonden daar
met mijn twee broers, mijn ouders
en ik. lk was de jongste. Het water
was er nog met een pomp voorde
hele cité. Dat huis was in de
Colpaertsteeg (nu de ColPaert-
straat), die uitkwam op de CouP-
ure.
Mijn vader werkte als',aftrekker in
de wijn' (bottelaar) bij Thorenbu rg.

Mijn moeder was huisvrouw.
Wewoonden in een huurhuis, waar
er nog verwarmd werd met de
stoof.

Ons huis in de Cargadoorstraat
had een voorplaatsje, een achter-
plaatsje en een koer. Maar water
was nog 'in de gemeenschap'.
Toen ik twee kinderen had, heb ik
toch water laten leggen in huis. lk
had mijn eigen toilet. ln het begin
was dat nog gewoon met een
plank. lk had een vriendin die
ergens op een bureau werkte, en
daar braken ze alle toiletten uit.
Van haar heb ik dan een echt
toilet gekregen.

Alles werd er verlicht met gas
maar uiteindelijk hebben we elek-
triciteit laten leggen. Dat was wel
al na de oorlog.

Studies
Vanaf mijn zes jaar ben ik in de
Schommelstraat naar school ge-
weest. Maar ik ben veel thuis
gebleven omdat mijn moeder vaak
ziek was. Tot mijn veertiende ben
ik naar school geweest. lk heb
geen specifieke studie maar een
algemene opleiding gevolgd.
Op veertienjarige leeftijd ben ik
naar'de continus' gegaan en daar
heb ik 14 jaar gewerkt. Die fa-
briek was op de Vest. Mijn man
was havenarbeider.

Vriie tiid
We speelden steeds op straat, het
was een doodlopende straat. Er
was niet veel verkeer, gevaarlijk
was het dus niet.
Toen ik klein was had ik een pop.

lk weet nog dat ik er een bedje
voor had met vier koperen knoP-
jes. De Duitsers kwamen en eis-
ten die vier knopjes. Mijn moeder
heeft het dan voor mij opgeno-
men en uiteindelijk mocht ik ze
houden.
lk mocht nooit alleen uitgaan en
moest altijd mee met mtjn broer
en schoonzus. Tot mijn veertiende

Elodie Erbrandt (tweede van
rechts, staand) omringd door
de buren bij het 25-jarig huwe-
lijksfeest van Georgette Stock-
man (uiterst rechtsn zittend)
(verzameling fam. Erbrandt)

ging ik samen met mijn ouders
naar een café (de naam weet ik
niet meer) waar ze steeds zaten
te kaarten. Op een bepaald mo-
ment zei mijn schoonzus"ze is nu
toch al 14 jaar, we gaan ze nekeer
meenemed'. We gingen dan naar
de'Kleine Casino', in de buurtvan
het Gouden Leeuwplein. Naar de
bioscoop gingen we ook wel eens.
En na de film gingen we weleens
dansen. Maar dat was nooit laat,
maximum tot 11 uur. We gingen
daar te voet naar toe. Naar'de
cirque'gingen we ook, die stond
op het Sint-Pietersplein. Dat was
heel leuk, wij zaten helemaal bo-
venaan. Datwaren de goedkoop-
ste plaatsen, zo zagen we al de
'kletskopped zitten.
lk herinner me nog dat ik, toen ik
18 jaarwas, eens aan mijn ouders
vroeg of ik samen met een vrien-
din mocht weg gaan. Maar dat
was uiÌ den boze, ik had heel
strenge ouders.

Kennismaking en huwelijk
lk heb mijn man leren kennen
tijdens de Gentse Feesten, oP de



Elodie (links) en Georgette
(rechts)
(verzameling fam. Erbrandt)

Korenmarkt. lk stond samen met
een vriendin op een stoel naar het
vuurwerk te kijken. Hij heeft me
tegengehouden toen ik dreigde te
vallen, zozijnwe beginnen praten
en we hebben dan een afspraak
gemaakt.
lk ben getrouwd op 29 december
1 934. Het was in de winter, op een
hele mooie dag.
lk had een lang, donkerblauw
kleed aan met daarop een zwart
vestje. Een hoed had ik niet. Mijn
kleed liet ik maken bij een kleer-
maakster. Mijn man droeg een
gewoon kostuum, maar had het
wel speciaal laien maken.
Het feest ging door in de Maria-
Theresiastraat. Er was ee n traiteur
aanwezig die kookte voor ons.
ledereen van mijn familie was
erbij, behalve mijn broers want
die lagen in ruzie met mijn ouders.
Er waren ook veel vrienden. lk
ben getrouwd in de SinþJozefs-
kerk in de Wondelgemstraat, onze
mis was om halfzes. Mijn schoon-
moeder had gezorgd voor een
witte koets met één paard. Daar
zijn we mee naar de kerk gere-
den.

We woonden drie jaar in bij mijn
ouders en verhuisden daarna naar
de Cargadoorstraat. lk heb een
aantal cadeaus gekregen, maar
het meeste heb ik toch zelf ge-
kocht. Van mijn schoonbroer heb
ik zes stoelen gekregen, van mijn
schoonzus een tafel. Voor een
stoof heeft heel de familie samen-
gelegd.
Na mijn huwelijk ben ik direct weer
gaan werken. Op huwelijksreis
ben ik dus niel kunnen gaan, daar
was geen geld voor. Op de fa-
briek hebben al mijn vriendinnen
wel cadeaus gekocht.

Oorlog
ln de oorlog was er niet veel te
eten maar de mensen uit de buurt
hielpen elkaar wel. Er was bij-
voorbeeld iemand die naar Hol-
land ging om eten te kopen voor
de hele buurt. Met diezelfde per-
soon ben ik in de oorlog eens
gaan eten ; konijn zei hij, maar het
was een kat. Er was in de oorlog
zelfs iemand die boskatten van
3,5 kg verkocht. Maar de kop
werd er wel afgehaald. Als je het
niet wist, dan smaakte je het niet.

ln de oorlog was het enige dat je
kon krijgen brood en boter. Erwas
ook een klein cafeetje en daar kon
je konijn gaan eten mel frielen,
maar eigenlijk waren dat ook kat-
ten.
Op een bepaald moment in de
oorlog kostte een brood 80 fr.
Hierop de Voormuide was ereen
bakkerij 'Van den Hemel'waarwe
af en toe een broodje meer kre-
gen. ln de oorlog werd er'malt'
gedronken, dat waren kleine
graantjes die we moesten malen,
als vervanging voor koffie.
Wat erveelwerd gegeten was paar-
devlees. Hier in de Sint-
Salvatorstraat was er een paarde-
slachter. Maar van teveel paar-
devlees kreeg je'brand' (schurft).
Heel veel mensen hadden daar
last van. Op een bepaald moment
moest iedereen naar het militair
hospitaal van Ekkergem waar ze
ons onderzochten op schurft. We
moesten ons daar uitkleden en
kregen een katoenen schort om
aan te doen. Deze oproep kwam
van de Duitsers. lk kende zelfs
iemand die daar een 'attackske'
van kreeg, zo bang was ze.
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lk woon nog steeds in hetzelfde
huis waar ik ben geboren. Alle
kinderen werden thuis geboren.
We waren met acht, ik was de
jongste. Mijn man is de jongste
van twaalf.

Wonen
Het huis was vroeger niet zoals
het nu is, dat is logisch. We
hadden geen bad, wel een klein
'koerke' : een houten toilet met
een plank. Water moest gehaald
worden aan een pomp, 3 à 4 hui-
zen verder. ln mijn tijd was er wel
al water in huis. De verwarming
gebeurde meteen Leuvense stoof,
waar we allemaal rond zaten, de
kastanjes poften. ln het huis la-
gen nog rodevloeren, die je moest
schuren.
Mijn grootvader was een zand-
boer en hij reed met een kar naar
alle cafés . Daar waren hef ook
allemaal rode vloeren en ieder
café had een bak aan de toog
staan met wit zand in waar ieder-
een in 'spekelde'. Mijn grootva-
der was dus de verdeler van het
zand. Als wij geschuurd hadden,
ik herinner mij dat als klein kind,
deed mijn moeder dat zand rond
de Leuvense stoof en ze draaide
dat dan in'bergskes'. Ze deed dat
ook aan de deur, dat was mooi.
Ze gebruikte daarvoor een bor-
stel.
Het was geen groot huis. Voor-
aan was er een snoepwinkel, een
groentenwinkel eigenlijk. De meis-
jes sliepen allemaal op de eerste
verdieping en rnijn vader sliep op
de zolder. Het was een grote
zolder, die in twee werd gedeeld.
ln de winter was de ene helft van
de zolder bestemd voor alle ap-
pels en andere dingen die moes-
ten bewaard worden. De twee
jongens sliepen boven. Mijn va-
der kwam niet goed overeen met
zijn vader.
Mijn grootvader was een zelfstan-
dige en was goed bemiddeld. Hij

Georgette Verstraeten aan de
continus in de 'Texas' (Voort-
man)
(verzameling fam. Verstraeten)

woonde boven ons en had zijn
eigen kamer. We zaten dikwijls
bij hem, bij 'peetje'. Toen alle
huizen daar verkocht werden, het
waren vijf huizen in één keer,
heeft mijn grootvader uiteindelijk
ons huis gekocht. Het huis is altijd
overgegaan naar familie maar nu
zal het de laatsle keer zijn, denk
ik.

Studies en werk
Wij mochten niet spelen maar
moesten meehelpen in de winkel.
lk was de jongste en mijn zus die
nog thuis was zei altijd: "vanaf dat
gij 14 wordt doe ik niets meel'. E"n

zo is het geweest ook. Ze heeft
niets meer gedaan. lk werkte in
ploegen en zat soms al slapende
soep te eten. lk stond om vier uur
's morgens op om om vijf uur te
beginnen bij Voortman (katoen-
spinnerij Vogelenzang).

Op de kermis op het Sint-
Pietersplein (onder)
(verzameling fam. Verstraeten)

Toen ik mijn plechtige communie
deed moesten we te voet gaan en
het regende toen erg hard.'Jules
saldaat was daar met de 'voiture'
en hijzeitegen mijn moeder: "a//é
ltlarie, stapt in, want't regentveel
te hard." Het was nochtans heel
de week zo mooi weer geweest,
maar in het weekend regende het.
Bang dat ik was om in die auto te
stappen...
lk heb daar bij Voortman op de
'tu sse n ban ds' gewerkt vanaf m ijn
14 jaar. Maar dan is mijn moeder
ziek geworden. Doordat ik de
jongste was en mijn moeder geen
tijd had om mij naar school te
brengen ging ik vanaf mijn 2112
jaar naar school in de Beveland-
straat. Ze moest maar eens naar
buiten kijken en zagmijde school-
poort binnen gaan. De jongens
gingen naar de Sint-Salvatorstraat.

lk ben naarschoolgegaan tot ik 14
was. lk had graag voorverpleegster
gestudeerd. lk heb dat een jaar
gedaan, maar ik hield het niet vol.
Als ik'de vroege' had kon ik naar
de les de gaan, maar als ik 'de
achternoerf had niet. En ik kon
die lessen nietinhalen. Dus ben ik
gestopt met die studie, het was
niet meer te doen. Mijn vader zei:
" alde rest geld binnen brengen en
gij heelde dag op de schoolban-
ken zitten...". lk moest mijn volle-
dig loon afgeven, tot de laatste
frank. Zelfs toen ik verkering had
moest ik alles afstaan, of nee, ik
kreeg 10 frank. lk moest sparen
om te kunnen trouwen.

Jeugd en vrije tijd
lk was'genen groten uitgaander',
we konden eigenlijk niet uitgaan
want het was oorlog. Onze ouders
waren 'vieze'. Maar ik ging wel
altijd eens weg met mijn zuster en
mijn schoonbroerop zondag, naar
een dancing op het Sint-
Amandsplein,'de Rubens' (recht-
over de 'trappen'). Mijn man heb



ik op zo een zondag leren kennen
in de dancing. lk had twee kame-
raden, 'dochters van Jules de sol-
daat vanover de deur'. Toen ze
trouwden stond ik helemaal al-
leen en had geen vriendinnen
meer.
Mijn man was van waar nu het
kerkhof is, daar stonden vroeger
allemaal'barakskes' (noodwo-
ningen Albertfonds). Nu staan daar
'de blokken'van destad (Fransisco
Ferrerlaan).
Om uil te gaan droegen we onze
zondagskleren. We moesten daar
zorg voordragen, iets nieuws kre-
gen we enkel met 'Sinksten'. lk
durfde niet onmiddellijk tegen mijn
ouders zeggen dat ik verkering
had -'gelijk dat ik een vader hadl .

Mijn man vroeg me: "zouden w[
niet trouwen?' maar ik zei: "dat
durt ik niet zeggen, hool'. Mijn
moeder zei . "Ge moet u daar

niets voar aantrekken, 'k zal ik dat
welarrangererl'. Zii heeft dat dan
met mijn vader kunnen regelen. lk
heb mijn man altijd stiekem ont-
moet. Maar uiteindelijk, doordat
mijn man zo een beetje van de-
zelfde stiel was als mijn vader (mijn
vader was metaalarbeider), ging
dat dan toch wel.
Mijn vader heeft nog de eerste
diesels gemaakt. Mijn man werkte
bij D'Hooge, in de wasmachine-
fabriek (Ledeberg). Mijn moeder
deed de winkel, en ging naar de
markten met paard en kar. Ze
ging zelfs naar Eeklo, naar alle
markten. Mijn vader, datwas'een
sloebeÌ ; hij ging uit, hij zal bij
andere vrouwen.... Maar ik heb
mijn moeder nooit horen zeggen
dat hij geen geld binnen bracht.
Mijn vader ging heel de nacht uit
en om zeven uur moest hij begin-
nen, en was steeds op tijd. Mijn

Bij de bevrijding : groepsfoto
van arbeiders op de binnen-
koer van de 'Texas'(Voortman)
(verzameling fam. Verstraeten)

moeder kreeg ook niet veel geld en
als ze dan een beetje kon sparen,
verstopte ze dal achter de grote
spiegel op deschouw. Wij hadden
dat eens gezien en wij zeiden:
'n vader, weet ge waar moede r haar
geld steekt?'. Kinderen hé..! God,
toen hebben we moeten lopen! Mijn
twee broers waren ook twee deug-
nieien. Mijn moeder had een
'martiné',zoiets als de grote knup-
pels van de politie. En ze moest
daar maar eens mee draaien... Maar
we hebben er nooit slaag van ge-
had.
Mijn broer ging naar de academie
en kon heel mooi koppen tekenen
Boven op de zolder hing het hele-
maal vol met tekeningen van hem.
Om de meisjes'te duvelen' plaal-
ste hij er lichtjes achter en riep
ons naar boven. Wij holden dan
zo rap als we konden terug naar
beneden. Dat waren twee'duvels'.

*_-G*



Toen wij groter werden moesten
ook wij naar boven, want'peetje'
moest slapen. Hij sliep op de
kamervan moeder. Maardatwas
wat hoor. De jongens moesten
eerst naar boven, zodat ze slie-
pen als wij kwamen.
lk was de jongste en ik was hun
kameraad. lk heet Georgette maar
zij noemden me altijd Jette. Toen
mijn zus trouwde was ze 19 jaar.
lk ben 22 maanden ouder dan
haar dochtertje en I jaar jonger
dan mijn andere zus, Marie.

Huwelijk
Van een verloving was geen
sprake, dat was te duur. Ook het
huwelijk zelf was zo eenvoudig
mogelijk. lk ben getrouwd op 23
september 1946, het is nu 48 jaar
geleden. lk ben hier op Heilig
Kerst getrouwd, mijn man is mijte
voet komen afhalen.
lk droeg mijn zondagskleed dat ik
had laten kuisen. Mijn man had
zijn kostuum aan, het was al wat
hij had. We moesten introuwen
bij mijn ouders want we hadden
zelf geen meubels. Het feest was
in het huis van mijn zuster. Buiten
familieleden was er niemand aan-
wezig. lk denk dat we konijn
gegeten hebben. Mijn schoonzus
was er om te koken. Na het eten
gingen we naar het café op de
hoekvan de straat,'Bij Rosa', iets
drinken. Daarna zijn we in 'De
Jazzband'gaan dansen, een café
langs hetwateraan de Voormuide,
die niet meer bestaat (nu Café
Fluvial).
Cadeaus heb iknietgekregen want
ik trouwde in. lk heb moeten
sparen om meubelste kopen. Met
de 10 f r. die ik kreeg kon je wel iets
doen, maar geen meubels kopen.
Op huwelijksreis zijn we niet ge-
weest, want we moesten onmid-
dellijk weer gaan werken. Op mijn
werk hebben ze ook niets spe-
ciaals gedaan.
lk werkte bij Voortman vanaf mijn

veertiende. Toen werd mijn mama
ziek. Zelfs als kind heb ik mijn
mama nooit gezond geweten.
Toen ze van mij bevallen is, heeft
ze een bloeding gekregen en lag
6 weken in het donker. Nu heb-
ben ze daar middeltjes tegen,
maar vroeger... .

Toen ze weer eens ziek was zei ik
tegen mijn man : "k geloof dat ik
niet meer ga gaan werken ' k ga
voor mijn ma gaan zorged'. En
toen ze gestorven was, want ze
heett niet lang meer geleefd, had
ik geen zin meer om in de fabriek
te gaan werken. De schoolmeid
van de Bevelandstraatzei mijdat
ze schoonmaaksters tekort had-
den aan 't stad. lk deed dan een
aanvraag en 14 dagen later kon ik
beginnen. lk moest wel eerst een
examen afleggen. lk werkte daar-
na nog 45 jaar aan 't stad. De
winkelvan mijn ouders is nog lang
opengebleven, nog een tijd nadat
mijn vader hertrouwd was.
Mijn vader had een auto gekocht
en mijn broerdietimmerman was,
maakte er een bak op. Mijn vader
handelde toen in kolen. Hij reed
met die aulo'naar den buiten',
naar de bloemisten. Hij bracht
bieten, wortelen en aardappelen
mee terug. Op zondag mocht
iedereen van de buurt dan eens
meerijden, elk bracht zijn eigen
stoel mee om te zitten in de bak.
ledereen had bijnamen : Roste Filo-
mène, Lange Roza, De Pinne,...

Vrije tijd
Als mijn moeder ziek was kwam
mijn tante wassen. We hadden
zo'n wasmachine met een draaier:
vijf keer langs één kant en vijf
keer langs de andere kant. Elke
zondag moesten we 'steken', op
maandag afkoken en op dinsdag
werd er gewassen. Toen de was
droog was, was het donderdag en
voordat we het konden strijken...
De volgende maandag was het

dan allemaal weer'vers'.
De mensen van vroeger hebben
daaraan veel meer arbeid gehad.
Wij moesten als kind altijd
'trampelen' (trappelen) in de kuip,
dat deden we graag, in het sop
met onze blote voeten... dat was
'geestig'. Eén keer in het jaar, als
de grote kuis gedaan werd, was
heT'matrassentrekken'. De wol
werd uit de matras gehaald en we
moesten die woltrekken. Als we
dan weer in ons bed kropen was
die matras zo hoog en zacht ! Dat
was'plezanf'. Thuis was boven
alles in wille 'planché', die elke
week werd geschuurd met warm
bleekwater om wit te zijn. Mijn
moederwas daar heel fier op. Wij
zeiden:"laat hetons gewoon dwei-
lerl', maar dat kon niet hoor want
het moest properzijn. Wij hadden
geen tijd om'kapoenerJ'te doen,
we mochten niet op straat spelen.
ln die tijd moesten we helpen. 's
Morgens en 's middags, als de
schoolkinderen om snoep kwa-
men in de winkel. Er was een
gtole 'taog'en al de dozen met
'spekken'werden uitgezet. De kin-
deren kwamen dan kiezen:
'splinterkes' ot'neuzekes' of 'rek-
kers',... . We werden wel veel
bestolen, we konden ze niet altijd
in het oog houden. Voor vijf
centiemen had je tien spekken en
voor een kwartje een hele zak.
Dan moest alles weer weggezet
worden en opnieuw geschuurd
worden. ïoen was het reeds vier
uur, tijd om aan het eten te begin-
nen. Mijn broerspaarde vanalles,
hij ging bij het afvalop zoek naar
oud ijzer en verkocht dat aan de
' oud-ijzer marchand . Hij ging naar
de oude markt om een'occasie
velo'Ie kopen, zo hadden wijeen
fiets. Hier in de buurt was er geen
markt, maarwel grote wijkfeesten
van drie dagen. De 'gebuurte'
maakte er acht dagen van. Op de
mosselfeesten kwam de hele buurt
op straat.

:
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lk ben in Gent geboren, ¡n de
(Karel) Antheunisstraat, een zij-
straat van de Lange Violettestraal.
Dat huis staat er nog altijd in zijn
oorspronkelijke staal. lk ben thuis
geboren. lk heb daar gewoond tot
ik I jaar was.

Wonen
Comfort was er nog niet, de ver-
lichting was nog met gas. Er wa-
ren overal lantaarns en 's avonds
zag je personen met een stok
komen om de lantaarns aan te
steken, 's morgens om ze weer uit
te doen. Thuis hadden we zo'n
grote koperen lamp met een glas
op, mijn moeder stak daar altijd
een haarspeld op, opdat ze niet
zou springen. Nadien is de stad
gekomen met gas. Later heb ik
ook nog elektriciteitsleidin gen we-
ten aanleggen. We maakten onze
ogen vlug stuk met dal zwak licht.
lk herinner me nog dat mijn vader
één van de eerste radio's had,
met van die 'ecouteurs', met be-
paalde zenders, Engeland en Hil-
versum voornamelijk. Je moest
dat dan verschuiven om de pos-
ten te vinden. Mijn vaderwas een
geweldige 'amateur van radio',
maar het gebruik van de radio is
eigenlijk maar stilletjes opgeko-
men.
Wij gingen toen spelen in het
begijnhof in de Lange Violette-
straat, éénvan de mooiste in Gent.
De zusterkes waren gespeciali-
seerd in het verstellen van kle-
dingstukken. Wij gingen daar met
een hele bende naar toe om te
spelen. Daar achter kwam je uit
aan de Schelde, daar lagen de
kleren van de zusters te drogen.
Maar dat is allemaal vervlogen
rijd.
lk ben in 1934 in deze wijk aange-
komen. Ook in de Ham. Dat was
een huurhuis, het vorige ook. We
woonden daar met vier: mijn zus,
mijn ouders en ik. lk ben gevlucht
in 1939 want ik zat bij 'de klas van

Aan zee in het lnterbellum
(verzameling fam. Procureu$

Marcel Procureur was een be-
kend amateur-filmer, net als
zijn neef Burger, hier aan het
werk als cameraman voor de
filmmaatschappii Orion
(verzameling fam. Procureur)



1940', dus moesl ik bij het leger.
Een neef van mij had een huis op de
hoek van de Kongostraat dat leeg
stond aan het begin van de oorlog.
Hij kwam aan mijn vadervragen of
wij niet in dat huis konden gaan
wonen opdat het niet opgeèist zou
worden. Toen ik terug naar huis
kwam.waren ze al verhuisd. Op dìe
lroek heelt.mijn vaderdan een zaak
geope.nd.

Stud:ies
Mijn ouders waren allebei kap-

Ber$ en ik heb hen opgevolgd.. l:k

b,en, gespecialisee,rd in de mo-
derne technieken. lk ben ook
leraar gew.eest in de I'MOV, in St.-
Denijs-Westrem. lk heb daar 20
jaar les gegeven. 'tkzelf studeerde
a.an hel Sin{-Joris lnstitut¡t, vanaf
m,ijn 6 iaar. Naar de kleutor <las

b-en.ik niet gegaan.

Tijdens de grote vakantie ging ik
nâ.ãr zeê met de v¿kantiekolonie,
voor de gezonde lucht. lk ging
naar schooì tot míjn 16 ja*r. We
gingen te voet naar school, want
ze was hie,r immers vlakbìi {in de
Steendam). Mijn vader had ee.n
grote zaak en ik ben hern begin-
nen helpen, vanaf mijn 14de. Het
schijnt dat ik er talenl voor had.
M:ijn opleiding heb ik eigenÌijk van
mijn vader gehad, d,ie leraar was
aên een kapp,€Ì¡ssgfìool in de Ra.
men. Daarnaast was hij ook kap-
per in de oper.a en daardoorkende
ik ook:bijna al de artiesten,. O.nge-
veer al r,r.'tiin vrije tijd ging naar de
zaak. lk was snel volwa'ssen en
had bijna g€e:n eontaci me,t
teeftijdsgenoten, enkel met oude-
fë11,

lk was jong en wou de zaak uíþ
breiden. Ðie tijd was alles met
elektriciteit, alle tsestelle:n wârÊn
heel zwaar en ook zeer gevaar-
lijk. Maar dat wisten de mensen
toen niet. Nu nog vragen ze me
hoe w:ü wisten of een perrïânent
goedwas. Wìj herkenden de geur.
Als dat een beetje begon te 'rie-
ken' wisten we dat het ongeveer
goed was. En we zagen aan de
punten dat het een beetje ver-
brand was. Dat moest zo want
anders was het niet voldoende
gekruld.

Werk
lk heb de eerste koude perma-
nent mee helpen leggen, hier in

Gent, in hotel Terminus, aan het
Sint-Pietersstation. Dat is wel al
heel lang geleden, rond de jaren
1950. Die produkten moesten het
haar weelE rsaken, eigenlijk kap.ot
om daarnate herstellen. Maarwij
wisten niet precies hoelang die
pr:odukten erop rnoesten btíjven.
Uiteindelijk hebben ze het toch
gevonden. De kapper die de eer-
ste,ko.ude perma,nent getegd heelt
was een b-ekend kapper uil Wette-
ren. Hij had dat van Parijs mee-
ge.bracht. lkwas nog jong en wou
heelgraag meehelpen.
Bijeen warme permanent hingen
er als het ware 26 strijkijze.rs aan
je hoofd. Wanneerie bedenkt hoe
zwaar één striikijzer is... . Er was
,hier ooit eens een kleine aardver-
schu,iving en er zat net €en vrouw
onder dat toe$tel. Zij begon te
schreeuwen nraar nrij konden he-
lemaaf niets doen, ze zat vast.

[k heb dus een zaak gehad o.p de
l.¡oek van de Kongostraat, rÊijn
vader is daar gestorven,. l:k ben
hier verder blijven werken, rnet
nog twee meisjes en twee jon-
gen:s. l,n de jar.en '60 ben+k in de
Borl,uutstraat gaan woRen,(nu de
Belfortstraat). Waar n.u dat hote.l

Sofitel gekomen is. Daar op de
hoek was mijn salon, het was een
zeer groot salen. Ik had 16 plaat-
sen. lk had een forrnidabel c#:ðn-

fèle, Lalernan Reyniers, de d,irec-
teur van de elektriciteitscentrale
kwam elke dag bij mij om zich te
laien scheren.
lk was eens op een congres van
kappers in Parijs, waa¡ er duizend
kappers aanwezig w+ren. E r werd
geloot wie er rp een speciaal
draaiend plateau oentraal in de
zaal tret'haar van Miss Franae
moest knippen. lk werd,toch wel
ui:tgeloot zeke¡., en 'dat r,nens had
zo slecht haar!
Men heeft me gevraagd les te
geven in IMOV waar ze een afde-
ling begonnen van heren- en
dameskappers. Eerstwilde ik niet
want ik had een grote zaak. Na-
dien heb ik dat wel een heel aantal
jaren gedaan.

Toen heeft het stadsbestuur van
Gent me onteigend en kwam ik
terug naar de Kongostraat. Daar-
na zijn we in het huis in de Ham
komen wonen. Het huis was vroe-
ger van een grossist in wijnen en
likeuren,'Desmet- Wagemans',
een zeer gekende firma waar mijn
schoonb-roer eigenaar van was.
Hij verhuisde dan naar Brussel en
toen kwar¡ er hier een zeer be-
kende kaasboer : 'Schipper'. Hij
woonde hier 20 jaar. ln de kelders
waar vroeger de wìjnen lagen,
lagen dan de kazen.
Toen betrokken wij hel voorhuis,
want Schipper woonde noE in het
achterhuis. Maar die is dan ver-
ongelukt in een frontale botsing in
Oudenaa.rde. Het was hier een
grote begrafenis, zelfs de Neder-
Ìandse televisie was hier. Op dat
moment is m$n schoonbroer met
pensioen gegêan en is hij in het
achterhuis kom,en wonen.
Nog een grapBige anekdote : ik
noem Procureur, rnâar de eige-
nâar van het lruis in de Borluul
straat was eefl :ptoCUf€Ut', wat voor
verwarrlng zorgde.
Onze mooiste jaren, ik bedoeì van
mijn 'l9e tot rnijn 23e, heb ik ge-
had tiidens de oorlog. Toen was
er hier een dancing in de Lamrner-
straat. Als ie van de Zuid kwam
had je een trapje af, eefi eindje
verderwas een dancing. F{et'was
een zaal waarwe naartoe gingen
me.l een paar vrienden. Je mag
niet vergeten dat we in de oorlog
maar tot elf uur 's avonds weg
konden gaan.
Tijdens de oortog ben ik gevlucht
orndat rnijn vader zei dat ik weg
,moest gaan, Hij zei wel teEen rnij :

"neeffi vaor de zekerheid al je
kappersgerief , scharen, tondeu-
zen,... med'. lk had een klein
valiesje bij me en vluchtte met de
fiets naar Frankrijk, sam.en met
een vriend. Zo kwamen we in
Duinkerke terecht. Daar waren
nog een paar boten en ik pro-
beerde om op een boot te gera-
ken, maar die werd gekelderd voor
mijn neus. lk kon niet meer weg
en zaI volop in het gevecht tussen
de Engelsen en de Duitsers (het
beroemde Vijfde Leger) in de grote
slag van Duinkerke. Toen werd ik



opgepakt door de Duitsers, in
Longeville, een klein plaatsje. Die
Duitsers, allemaal prachtige blon-
de kerels zeiden 'Friseur'Iegen
mij. Ze zagen dat aan de inhoud
van mijn valies. Toen brachtten
ze mtj naar een kasteel om een

Erote Duitse generaalte scheren
en kappen. lkwas daardrie maand
als 'prisanier'. Het kasteel was
ingenomen en er werden tenten
rond gezet, want het was een zeer
groot leger. Nadien zeiden ze
tegen mij : "Gegaatmelansrneq
wij trekken op naar Rusland'. lk
zei dat ik naar huis wou gaa,n.

Toen ee weggingen heb ik me
v.erstopt ûp een zolderkame,rtje
bijeen boer. Vele jaren later heb
ik bijtoeval onldekt dat die gene-
raal de Erote Faul.ussen zelT was,
l:k had hem gezien op een docu-
r¡entaire op tetevisie.

Van één van rnijn klanten kreeg i'k

ooit kaarton vöo{ e€n coneer{ ter
gelegenheid, van de veþardag
van Hitler, in,de op,era. Met een
horlogemaker van de cent¡:ale ben
ik daar n:iettegenstaande vele te-
genwerpingen van,mijn vader toch
naar toe gewees{. lk hou van
muzíek. Van zodra we daar kwa-
rnen hoorden we overel : "Heil
Hiflel'. Ze namen ons voor 'hoge
pieten' en lieten ons naar onze
Ìoge gaan. Het was heel eigen-
aardig. Telkens als de naam l{,itler
vernoe'rnd werd ging ìederee,n
recht staan. 'Het eoncert bleef
maarduren, tothalf twee's nach+s
alhoewelhetverboden was na ell
üur nog op strrêa,tte lopen. Geluk-
kig had ik de uiteodiging bewaard
en wel negen keer werde,n we
tegengehouden van de opera tot
in de Ham. De laatste Duitser
vergezelde ons tot thuis. hlhjn

vader was orn dood te vallen,
Duitse soldaten voor zìjn huisl
Er kwam eens eefl Duits officier
voor een 'rasiersnitt'. Dat mocht
Hilaire, mijn helper doen. De hele
tijd was er een grote paardevlieg
die rond Hilaire en die Duitser
kringetjes maakte. Op een gege-
ven moment zit die vlieg op het
hoofd van die Duitse officier.
Hilaire klopt en het effect was een
rode uitgesmeerde vlek op die

kaalgeschoren kop. Gelukkig zei
Hilaire met uitgestreken gezicht
'Vertseihe, bitte'. Had hij gela-
chen, hijwas dood geweest.

Kennismaking en huwelijk
Mijn vrouw woonde in de Stier-
straat, een zijstraat vãR de Kas-
teellaan. Vroeger ging ze steeds
l,angs 'de do,t( naa,r de Sint-
Salvatorstraat, måar toen er,nogal
veel troepen van solda,ten pas-
seerden ging ze langs de l'{am-
Ze werkte als naaister i,n een ate-
lier in de Sint-Salvatorstrêat en
'dat was een schoon meiske'. lk
heb er dan een keer rnee afge-
sproken en het klikle direct. We
gingen uit naar'de Capilool', aan
de Zuid.
Er is een officiêle verloving ge-
weest met de twee families, zcn-
der prob-lernen.

Een anekdote in verband nxet dit
alles : mìjn zuster trouwde meÌ
een De Sr,neten rnijn vrouw isook
een Se Smet, dus was dat een
zee,r gecompliceerde zaak. Op
de grote deur vanvoor staat er De
Smet-Procur"euren bij mijstaai er
Procureur-De S,nreÌ.
Mijn zuster trouwde met De Smet
in 1941. Het was toen zeer moei-

lijk om aan eten te geraken. Mijn
zuster en haar verloofde gingen
de laatste inkopen doen en terwijl
ze weg waren stierf mijn vader, de
dag voor de grote trouw. We
hadden een huwelijk met een lijk
in huis. Dus hebben we de paar-
den en de bloenlen d,ie we voor de
trouw gebruikten <¡ok voor de be-
gr.afenis gebruikt. €r is hier heel
veel over gespro.ken. Ðe koelsen
kwamen van op de Antwerpse
steenweg.
Mijn vrouw woonde in de Stier-
straaten als Ìkeen be.etje laatwas
om haar naar huis te b-rengen,
dan riepen de Duitsers die ,me

zagen "'t is de friseal'. ledereen
kende míj hó...
Mijn vrouw was nûg'maar 16 jaar
als ik a'aa,r leerde kennen. erì ze
was 21 als we getrouwd z:ijn.

Ook onze trouw was iets spe-
eiaals. Eersl voor de wel, dat is
norrûâã|, rÌlâârr Þâs 14 dagen
daarna voor de kerk. We z*jn
getror:wd CIp 27 juli 1945. Mttjn

vrouvr had, zelf haar 'tailleur'ge-
maakt. l-{et tro.uwfeêst was th:rl¡s
en we gíngen naar Antwerp,eÊ 0p
huwetijksreis.
Toen we daar waron werd Antwer-
pen juist bevrijd.

Marcel Procureur omringd
door personeelsleden en klan-
ten in zijn kapsalon
(verzameling fam. Procureur)
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Huwelijk
We zijn getrouwd op 17 juni 1945.
Ons h,uwelijk voor de kerk was op
16 juli 1945 in de parochie St-
Macharius" Mij:n ouders w,ären
van Heugden:, Laarne. M ijn v.ader
was slachter en is naar,hier geko-
men om ziin wiekel te beginnen,
mijn moeder werkte niel, Als kind
r¡rroonde iki'n de Stierstraat. lk had
nog één broer. lk ging naar sclrool
op de Kasteel'Ìaan en daarna naar
de kathofieke technische scTrool
van Tweebruggên. Ik vrlgde de
richting 'snit en naad'. lk had
namelijk een vrlendÌn die 6 jaar
ouder was, die mij leerde naaien.
Toen ik me liet insch:rijven in die
schoal z.ei de zus{e,r dat ik hele-
maal moest he.rbeginnen. lk ksos
dan voor modiste., om hoeden te
maken. Na een poosje b-egon dat
me ookte vervelen oûrdat het ook
rnaar steken waren. Voo'r we met
'feufre'rnochten begi nneñ, rnoês'
ten we ook steken rnaken en lint-
jes leren vaslrnaken, maar ik kon
dat allernaal reeds. Pas na 3 jaar
begonnen we hoeden te mãken.
Op dat rnrment vroeg een vrien-
din me of ik is een winkelin de St-
Salvatorstraat wou gaan werken
in een naaiatelier. Daardoor heb
ik nooiT pa{roons leren rnaken.
Op het einde was dat eeht confec-
tie, ik heb wel vh.rg leren naaien .

l,k heb heel r.aijn leven veel ge-
naaid voor familie en vriendên,
maar moest ik kunnen he,rbegin-
Êen, dan zou ik we,rk zoeken.

Oorlog
De oorlog brak uit toen lk al in het
atelier werkte, de radio speelde,
het programma werd onderbro-
ken en er werd gezegd daÌ de
oorlog uitgebroken was. lk ben
toen weggebleven uit dat atelier
omdat de man van mijn bazin aan
de kant van de Duitsers stond en
ik lag daar altijd mee in conflict.
We moesten bijvoorbeeld steeds
door het raam kijken als de Duitse
troepen voorbijkwamen, maar niet

als het ander'e wareR. He was
een atelier met een, lvin,kel bene-
den. Ðie man heeft dan later kle-
ren gemaakt voor andere winkels.
Tijdens de oorlog rnaakten mijn
vriendin en i'k onze eigen hoeden.
lk gebruikte een sude hoed van
mij,n vader en a'{s 'cane' een
orngekeerde bloempot. We sn'e-
den dat zelt zo een beetje op
vorm, erÌ dan slâken we daar een
pluin'r op o{ een lint. De ouders
van mijn vriendin waren groot-
handelaars í,n teder en daar sto.n-
den lederr¡achines. Toen ik on-
geveer lien jaar was heb ik daar
leren stikken met een rnaohine
zonder naald.
ln het begin van de oorlog, toen ik
nog niet getrouwd was, ging ik
altijd over de ijzeren brug aan de
Dampoort orn zo naar de Kasteel-
laan te gaan. lk moest v.oorbij een
wachtpost van de Ðuitse so.lda-
ten. Op een keerzeiereentegen
rnij : "Gehen Sie spazie,ren mif
mil'; ik gebaarde natu,urliik van
niets. f\/laar dat is een zinnetje dat
ik wel onthouden h:eb.

hluwelijksfoto van þlenrlette De
Smet en Marcel Proc.ur.eur anno
1945
{verzameling fâm.'Procureur)

Vrije ti|d
Om naar de St-Salvatorstraaf te
gaanging ik steeds langs'de dok',
totdal e.r 0p eê.n bepaald moment
veel meer transp:ort van soldaien
w,âs, beR ik langs h,ier (de Ham),
beginnen ksmen- Mij:n rnan stond
aan zijn deur en za ziia we ,met

elkaar beginnen praten. lk sprak
af met hem aan de Zuid, aan rde

Capìtolc'.
Ik was nog nool:t naar de Zuid
geweest" Tot dan toe ging ik
er+kel naar de pa+ro¡,agê. lk lieb
aan de meisjes op mijn werk moe^
ten vragen hoe ik daar moest ko-
men. Na die eerste keer zei ik :

"Ge moet niet denken dat ik nog
ga afspreken met tl'. lk heb dan
nog eens zoiets gezegd. Mijn
man was ongeveer 4 jaar ouder
dan ik, ik was 16 en hij was 20. Hij
was in mijn ogen ouder. We heb-
ben elkaar leren kennen in 1941,

'n ' *r 5e:gifì van de oorlog, en in
1945 zijn we getrouwd.
Als we 'verkeerden' gingen we
veef naar de Ancien Belgiquein de
Veldstraat, daargaven ze eensoûrt
cabaret. Leo Martin trad daar nog
op.

Na ons huwelij,k gingen we inwo-
nen bij rnijn schoonmoeder want
de kapperszaak van mijn man,
die hij overnam van zijn vader
was daar.
We hadden niet zo veel contact
met de buren. Mijn man had een
kapperszaak in de Belfortstraat
van 1957 tot 1970. We woonden
daar zes jaar. ln 1963 zijn we
terug naar hier gekomen. Het
kapsalon bleef in de Belfortstraat,
waar nu Sofitel is. Eerst was het
een herenkapsalon, daarna spe-



Ciatiseerde mijn man zich in
vrouwenkapsels. Hij ging weltwee
keer per jaar naar Parijs, De stad
heeft dat hr*is gekochl. Wi.i had-
den daar een tbaai' (bail = can-
tract) van 3 - 6 - 9. Op het mornent
dat ons cûRtraot aflie.p hebben ze
dat huis gekocht. Wij zijn niet
vergoed geweest voor het verlies
aan cliëntèle; het was ee,n grote
zaak. M'ijn r¡ran werkte daar met

5 peisoneelsteden. Dan zij,n we
van d,e eerste keer h:ier thuis be-
gonnen' en'kel op afs,praak en
zonder pe¡sonee,l.

Vroeger gingen we wel nog dik.
wijls naar 't Huidevefierke' dat
was een soort club. Daar ging
mijn rnan "bollen'. Arrnand Pien
en veel rf,ìensen van de BRT.
kwamen daar ook. Soms was er

daar töneel.
WÌiwonen hier nu op de slaapka'
rners, omdat miin man beneden
zljn salon, gernaakt had,.

Achte+aan heef,t hij zijn donkere
kamer. We hebben dat nu zo
geÌaten. Vroeger was er ook nog
een saus-terrain.
M,ijn man hee,ft gewerkt tot zijn
70e jaar, tot zo'n drie iaar gele-
den.

l'*ænv¡ew ¡ser

Mevn. RITA Ð.8 SMËDT
KONGOSTRAAT
GçeosRreo¡n ¡r* : 03104/1 92 1

GeeoonrepLnnrs: Ge¡¡t

Jeugd
lk ben thuis in de K.ongostraat
geboren. Mijn jeugd heb ik hier
doorgebracht, wii woonden toen
iets verderop in de Kongostraat.
D.e kleuterklas heb ik gevolgd ik
een kfein stedelijk schooftje dat
zich naast ons huidig huis be-
vond. Het lager onderwijs volgde
ik in de Sleepstraat. Erwaren hier
veel kinderen in de straat en we
speelden gewoon buiten, dat was
een leuke tijd.
Mijn vader heeft nog bij Reyniers
gewerkt, een expeditiekantoor in

de haven. Na eee tijdje ging hij
als.zelfstandig expediteu r werken.
Hij hee:ft ook dit huiq waar wij nu
w.onen, laten bouwen. Beneden
was een r,nagazìjn. Daar werd
zijde gestapeld en in de ke,lder
kaas.

Studies
lk had strenge ouders. ln die tijd
besli,sie mijn vader over rnijn
stud,iekeuze. Natuudijkwas dat in
f,unotie van zijn opvolging, want ik
was enig kind. Later gingen de
zaken niet goed en hij is ermee
gestopt. Maartoen zalikal in een
wetenschappelijke richting, die me
niet zo interesseerde. Daardoor
kon ik geen talen studeren aan de
universiteit. lk weigerde een rich-
ting te volgen die me niet interes-
seerde en zocht een instelling waar

Ðe dr.ukte rcnd de Dampoart in
lrel eerste kwart vân de 20e
eeuw
{verzanlefin g: f am. Proeureur)

ik talen kon volgen : het werd het
Provinciaal H:andels- e,n Taal-
instituut.

Kennismaking
Daar leerde ik rníjn man kennen.
We zaten in hetzel{de jaar. lk
ging toen veel weg met mede-
studenten,. We gingen met de
îìels naar't Heilig þ{r;iaeken'. We
war€n altijd met een grote graep.
Armand Pien, die hier in de buu,rt

woonde, kwam daar ook, maar
die was weljonger.
Mijn man volgde drie verschil-
lende studierichtingen tegelijker-
tijd, waardoor hij het erg druk had.
Maar soms gingen we ook wel
eens weg, bijvoorbeeld naar Over-
mere-Donk met het 'stoomtram-
meke'. lk zal nooit vergeten dat
we eens van Overmere-Donk

:.. ,
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kwamen en het 'trammeke viel in
panne' lk was pas om I uur 's
avonds thuis in plaats van om 6
uur. Mijn vader was toen ver-
schrikkelijk kwaad, hoewel ik toen
al 23 was.

Werk
t"la nrijn studies ging ik lesgeven
in de Visitatie i.n de O.nderstraat.
Dat viel enorm mee. De zusler-
tjes waren zeer vriendelij'k, er was
een goede sfeer. Er was maar
één ding : als je trouwde kon jo
niet blijven. ln die tijd mocht je
dan gewoon niel verder lesgeven
in het katholiek onderwijs, in het
stede.lijk wel. Ik vraag me nog
ste:eds af waarom, was je zond,ig
missch,ien wanneer je Eetrouwd
was ?

Toen ¿e r,nerkten dat ze geen
andere leerkracht Engels konden
vinden, hebben ze rne uitzonder-
lìjk toegestaan nog enkele jaren
les te geven tot een jong zusÌertje
haar stud,ies in Engeland afge-
werkt had.

Huwelijk
Onze trouw gebeurde in bijzon-
dere om,standigheden.
We hadden die steeds uitgesteld
tijdens de oorlog omdat r,niin man
nog zijn lege.rdìenst raoest doen.
Op het einde van de oorlog werkte
hìj reeds- Plots hoorden wij van
een reglemente,ri ng waarbij ieder-
een die tijdens de oorlog.getrouwd
was, vr,ljgesteld was van leger-
dienst, We zijn dan heel snel
getrorlì¡vd. Eigenlijk was daï ênkêl
een formaliteit. lk weet nog dat ik
bij mijn r:aan op het bureau geko-
men ben en zei " We hebben onze
o,ndeïtrauw gedaart'. CIp enkele
dagen tijd zijn we getroulvd. Er
rças natuurlijk geen feesl. We
trouwden in onze gewone kleren
en gingen elk weer bij ons eigen
o.uders wonen. lk in de Kongo,
straat en mijn man op de Zwijn-
aardstesteenweg. Negen maan-
den hebben we dat zo volgehou-
den We vonden dat heel normaal
want het kon nu eenmaal niet
anders. Toen bood mijn vader
aan om hier te komen wonen in
het huis waar vroeger zijn zaak

was. Het was een heel eenvou-
dig appartement, zonder inge-
richte keuken of badkamer. We
hebben ons toen wel na een tijdje
een koelkast gekocht. Die was
heel duur, zes maand loon, maar
we gebruiken ze nog steeds.

Anekdotes
Typisch aan de tijd voor de oo.rlog
was, datze.op.de zaterdag de was
kwamen l¡alen. Dal gebeürde met
e.en kar rnet een ezeltje, dat
SÌelaan heette en die altijd een
kÌCIntje suiker moe,st heb-ben.
Opzaterdag kwarnen ze rond met
blokken hout, met een hondekar
rnet drie honden voor. En dan op
zondag, dat was ook speciaal,
kwam er een visverkoper, hele-
maal in hel wit gekleed met een
rare schort aan, m6t eeR steekkar
met krabben en'karakallen'). Krab,
ben es 'karakollen', dat was het
enige dal hijve.rkocht. Dat waren
allernaalvan die rar.e geluidendie ik
mijherinner.

Wal wijook nog gekend hebb.en is
een melkboer die rondkwêm met
grote kopereR kannen met een
schep erin.
l{ier over de brug {Minnemeers-
brug) in het ca,fé 'Transport', (dat
heefi e vroegel natuurlij,k anders),
kwamen ze de zater.dag en de
zondag rend rnet de'macro'nkas'.
Eigen lijk was dat de 'rnakaronkas'
- er slaa{ ncg zo één in het Mu-
seum voor V.olkskunde - een rond
ding op poten.en:metkleuren erop-
Je kon daa¡:aan draaien en moest
dan op voorhand.een kleur zeg-
gen. Als het op jouw kleur uit-
kwam dan kreeg je makarans ot
nootjes. Het was een 'baaske'die
daarrnee rondgi:ng vaR het ene
café naar het andere.
Een makaroniszoeen klein rondje
dat lijkt op'nen ouwef (een hos-
tie).
Het heelt althans dezelfde grootte
maar het smaakt naar een mousse
van amandelen.

Er was ook een 'vrouwke'die vol-
ledig in het wit gekleed was, en
die verkocht'hart' eiers en kroake-
mandels' (harde eieren en gebak-
ken erwten).

De Kongostraát vroegei en nu
Het is hierenorm veranderd. Vroe-
ger was,het een echt,proper.e straat,
maar nu is dat niet meer zo. Toen
was de straat geheel 'van de eige-
naars' wat nu het geval niet mee,r
is. Er zijn veel huurders gekor,nen
en die ke,n je n,iet rneer. De eige-
naars vroeger waren'bekend volk',
er zat personeel van het Stedelijk
Onderwijs bÍj. Er was veel meer
tontact tussen de mensen dan er
nu is-
Nu is het zeer druk hier in de
straat. Vroeger, toen ik kle,in was,
kon je gerusl op straal spelen, n,u
is dat o.nvoorslelbaar.
Maar eigenlijk heb ik ontzettend
goeie herinneringen aan mijn
jeuEd. lk heb een Eezeltige jeugd
gehad, alhoewel ik zeer strenge
ouders had. Als je dal vergetijkt
met wal de jeugd nu heeft, met al
haar vrijheid, wel dan ver.kies ik
toch mijn jeugd.
Wat ook oÞvalt, is hoewel ik zes
maand ap'de buifen woon, dal lk
me h,ier nog steeds thuis voel.
Hoe ouder ik word hoe meer ik
hiervan hou. lk ga met plezier
naar de dok orn te zien hoe de dok
eruít ziet, hoewel daar nochtans
nieT veel mger aa,n te zien is.
Het is hìer nochtans geen spe-
ciaal kwartier, maar voo.r rnij wel.

Op zondagmorgen gingen we naar
het conoert op de Kouter, met de
ganse familie. We waren met z'n
tíenen. We gingen niet 0p café en
stonden recht gedr:rende het hele
concert. Tussendoor babbelden
we een beetje. ,Er was rneer ge-
zelschapsleve,n dan nu.

Door de omstandigheden in mijn
familie heb ik veel kunstenaars
en artiesten gekend. Wie we goed
kenden is de schilder Vandeve-
gaete. Deze kunstenaar gaf les
op de haarkappersschool over de
'geschiedenis van haartooi'.

I



De opslagplaats voor alcohol
van 'De Staercke-Jauret' in de
Kongostraat, ontploft na een
brand. Op de achtergrond is
de'Gieterij' in de Blekerijstraat
zichtbaar
(verzameling fam. De Smet)

Het stedeliik schoottje is een aan-
tal,keer van functie veranderd. !n de
oorlog.was het een voo,rbereidende
afdeling op het Atheneu,m, voor
kinderen d]e van'de bs,l,fent kwa-
mÊn.' frla de oodog is het een
ttaarkapperssc,hool geworden,.
Maar daa,r hebben wij last r'nee
gehad : h,et was ongetrooflijk wat
er daar gebeurd.e. Steut dat die
gasten w,âren¡ de politie treetlhier
nog gestaan. Þat was nsg voor
Ss-provineie.hier een haarkappers-
schooJ inric,htte, ln de tijd was dat
een p,ubliekl Het waren de groot-
ste bandie*en. $oms gebeu+de
hel dat ze o.m 12 uur 's nachl meÌ
r,,noiors midden in de gang ston-
den. Toen het hier Ê09'een open
kelder was, vonden wij de' capotês
a'nglaise.€ (condoo,ms) beneden
in de kelder.
þ*et is daarom dat daar de eerste
verlicl ting gekomen is. Er zijn
veel klach{en geweest. Ni.tt de
lqele straa:t kreeg vertic,htin,g,,
slechts óén fìcht om die schoo,l te
verlichten"
Nv rnet d,ie schocl van Twee-
,bruggen, hebben we daar geen
Tast maer van,.

Wat ik nog kan, veltellen is een
'koddige anekd,ote'. .Je w.eet dat
aan de dok de dosane was, in de
gebouwen die nu to ltoop hebb,en
gestaan. Toen ik jong was moest
miin vader va*k naar de douane
en naarde entrepots gaan. Daar
was eê,n hond, een fçx,'den&eÍt.
'Den Bert'werd onderhouden door
de douaniers. 'Den Bert' sliep
daarook. Dat dierw.as na verloop
van tijd zo slir¡ geworden : ats hii
eeh wandelingetje wou maken
stapte hij op de tram 5, reed tot
aan Sint-Anna, nam tram 4 en
ging dan wandelen in het park.
Daarna kwam hij op dezelfde
manier terug. Dat was de historie
van'den Bert'...

EIe vrourlr¡ var Karel l/Vaeri" 98
iaal oud grew:ordefin op d,e
bin,nenkoer var¡ de fabrÌel< De
$ rnet-G:u équ ier{links o,n de r},
Martha Waeri' was getrouwd
rfiet de direetesr van de fa,Þriek

"{onder}
{verzar,neTinglam. :Ee Sr ret}



Jeugd
lk heb mijn r.noeder niet

l¡rrenvrew mer
DHn.. DE PAUW ROBERT
GODSHUISHAMMEKE
Greoonreonrun¡ : 28. 04. 1933
GeeooRrepLarrs: Gr¡rr

want ze gestorv-en toen Ík 3 jaar
was.. lkben detweede j,ongste uit
een gezin van I kinderen,, waar-
van er nu nog 4 in leven zijn. Het
jaar nadat mijn moeder gestorven
is, werd mijn oudste broer o,r.,nver-

ge,redeeen verongelukle. Mijn va-
der za{ dus met zeven kin.de+en in
:tiiden va+l oe,rlog. Hij r,,moest'de
,baarl op'eR was daardo r vrese-
lijk weinigthuìs. Ðe oudste kinde-
ren zorgde* v,oor de jongeren.
fiill,i n vader hee+l veel rnoeien doen
onr zìjn kinderen te eten te geven.
ln de oorlog hebben wij zeerveel
honEergeleden. Toe* r,,nijn vader
tn de Sleepstraat is komen wo-
rleÊ:, narn hij een café ever. :lt¡laar

dit café heeftniel la:ng bes*aan en
hij is dan begonnen als 'po.elden-
ier' me{ kippen en konijnen. llij
verkoc,?¡t oÕk,Ëiet en biezen voo¡
de stoelenvlechters. Deze winkel
noernde 'rt.Pakske Elieze#. Hij
moesl hard wer,ken en het bleef
rnoeilijk or:r.r ron:d te konren. Zij:n
zus., tante.Vlallha die weduwe was,
is bijons komen werken. Zijdeed
hetgrootste deelvan heX hcishou-
den sarrìen met de oudste kinde'
ren, Voor de f poeldenierdêri¡Ì', had-
den we gen 'þ,a:ai'(een oontract)
van 3-6-9. We hadden verlen-
ging aangevraagd, n+aar de huis-
bâas wou dlt niet. þ{el hu,is,t¡eeft
toen een tí,jd leeggestaan en is
toen door de S+ad. Gent aange-
kocht. ln het straetje naast het
huis w,erden er eno+melei.dingen
gelegd voor \rvårm v*ater dat van
de een:trale kwam. De¿e leidin-
gen dienden.om openbare gebou-
we,n te \lerwarmefi. De put naast
't Pakske Biezen was zo diep, dat
men het mooie geklasseerd huis
heeft moeten slopen. Dus Gent
heeft zijn eigen middeleeuws huis
afgebroken.
ln die periode was er een huis op
de hoek,van de Karel Mirystraat
en de hoek van het Huidevetter-

De pottekariewinkel op de hoek
van het Huidevetterken en de
Karel Mirystraat (boven)
(verzameling De Pauw Robert)

"Dat was de tijd toen we met
de Vespa reden. We waren nog
jong" (1955?) (onder)
verzameling De Pauw Roberl)

ken. Ðaar was er een 'paltekarie-
winkel'; ze v,erkochten daar pol-
ten., pannen en viazen. ln die pe-
riode heeft mijn va.der die winkel
ovefgenom:en omdat we in de
SleepstraatwegrTroesten. nje þot-
tekarie'zet*e r.niin vader verder
en h,íj deed ook nog steeds in
rieten el:l biezen.

Vriie tijd
þloewel we hel f:inascie.el níe{
breed hadden, heb ik tosh een
vrolìjke ieugd gehad, We zwier-
ven:r.ond op de velde,n, het aantal
mussen dat ik met mijn katapult
naar beneden geschoten heb is
niet te tellen. Dat was een hele
berg, thuis zagen wij elke dag
dode beesten, voor ons was dat
gewoon.
We gingen ook salamanders van-
gen in de gracht aan de brug van

de spoorweg (voorbij het Tol hu is).
Toen we 10 à 12 jraar oud w-aren
speelden we steeds 'oorlogske',
verschillende wijkbenden tegen
elkaar. .Je had de wijk van 't
Meerhenr die voeht tegen de wijk
van 't Godshulshammeke of fret
GrooÌ Meerhem tegen 't Klê}n
Meerhem.
lk heb een bultop rvtijn hoofd:, We
war,en aan hel spelen in hel Meer-
[.lem., ier,nand liei een tak schie-
ten, 'op miþ tchoezd.

Iijde,ns de oorlog was lk bij de
,Kajotterq ap "t Seles Kesl'. l'k
.wasrnaareen jaarof twaalf,. We
heb,ben een paar,maal een kas-
teel bezoeht en we mochten daa¡
op het domein blijven slapen.
De PaÌr¡nagê \À,as in de Sint-
Salvatorstraat'i n de gebouwenvan
de schoo.l . Tijdensde oorlog ben
ik daar ook aaarde lager+ school
geweest. üagelilks kregetr we
v.itamientjes, en een sardìen$e op
een beschuit. Het Eebe$l.de ìtvsl
eens dat de kinde,ren stiekem in
de kas* van de meester naar die
beschu,iten en sardientles zoch-
ten. We hadden honger, begr'rjp
je. Toen de solda,ten bijde bevrij-
di r+g choeolade ui*deelden \^¡aren
wl!'in den duzesten hernef .

Ocr,log
l,n den oorlog kweekie mijn vade,r
een varken. l"lij bracht altijd bier
mee. want hij werkte in de brou-
werif 'Exce.lsior', om dat varke.n
za:ttehouden. De Duitsers moch-
ten niel horen dat wij hier een
va+ken kweekten. "t Lag dus altíid
zâ,t hé'.
Als we moesten schuilen gingen
we naar een kelder in het Graven-
steen. Alle kinderen hadden er
het schurft, dat was door onder-
voeding. lkzelf heb vlak na de
oorlog in het hospitaal gelegen,
omdat ik het schurft had. Het werd
behandeld met sulferbaden, het



"ln den oorlog kweekte mijn vader een varken. Hij bracht altijd
bier mee, want hij werkte in de brouwerij 'Excelsior', om dat var-
ken zat te houden. De Duitsers mochten niet horen dat wij hier
een varken kweekten. 't Lag dus altijd zat hé."
(verzameling De Pauw Robert)

was pi}nlijk. .tk þen twee à drie
weken in het ziekenh:uis,moeten
blijven. lkdeed erzelfs m,ijn p*eoh-
tige ccm,mu.nie.
Juist na de oorlog, als de Duitsers
w€g wa{en werd de Entrepût
(Openbaar Stapethuis) geplun-
derd. Daar lag het vsedsel voor
de Duiitse soldaiten. ïijdens de
oôrlog zelf gingen we ook in die
orngeving van 'de,Ðok' de camions
,met voedsel opwachten. Als er
één passeerde, sprong één van
ons over het achte¡'berd van die
wagon en liet er een hele hoop
sardienen afglÌjden. Hetzelfde de-
den we metde vrachtwagens met
kolen. Daarna werd onze 'buit'
verdeeld-
Heelde oorlog lreb ik op kloefen'
(klompen) gelopen,, dat ging veel
langer mee. Je kreeg er wel eelt
van op je wreef.

Werk
Toen ik 14 iaar was begon ik te
werken b,ij de paraplufab,riek
Coorev+:ts, opd e Antwe+psesteen-
weg, lk werkle daar aehttien jaar,
tat ik 32 w,âs, {van 1948 tot 19,66}.
ln 1959 ben i,k gelrouwd. Na een
jaar of z,Ês ls ons eerste kind,
.Michel ge,boren. Toen m:ijn vËouw
in ve.rwachtir,,rg wes van haartwee-
de moest ik rnaar v.eertien dagen
werken en dan z.at ik veertien
dagen tfiuis. V,roeger gebeurde
dat ook, rnaar dan had ik nog zo
geen grote verantw-oordelij:kh,eid
over een gezin. Dat gebeurde ze-
ke+ tijdens een pe+iode van dro,og.
te, dan vefkochten de pafap:lu's
niet zo goad.
l* zoeht dr¡s ander werk. lk tegde
examens af voor de elektriciteit-,
de gas- en de reinigingsdienst. ln
die periode werkte mijn broer als
werkleider in de Puntfabriek op
Gentbrugge, 'den Arbed. Hij
vroeg me of ik daar niet wou ko-
men werken. lk heb dat twee jaar
gedaan, van 1967tot 1969. Toen

het daar ook kal:ner werd, ben ik
naar Sidac gegaan, in een drie*
ploegenstelsel. lk zeitegen mijn
werkleider dat iklìever in een twee-
ploegenstelsel'wou werken,,en,toen
mocht ik vertrekken. lk ben dan
gaan stempelen.

'k l.{eb nog 9maanden in de pape-
fer,re Loeis Julien in het Nieuw-
land gewerkt. Dan ben ik nog een
tijdje hij de rein,igingsdienst gaan
werken tot ik bericht kreeg van
'den elektrieK- lk ging naar de
centrale werken {van 1969 tot
1970) en deed daar lntern,e exa-
rneÊs mee. Daardoorwerd ik rna-
gazijnier in de Bo:mastraat waar ik
gewerkt heb tot mijn pensioen.
He;ï laatste jaær werkte ik als bod,e
wer,l(en en besch,tkteover een.klein
wagentie. Ðat was weleen prel'
tige a,fwisselì,ng na die hele p,e-

riode [n de Bomastraat. ln 1985
heefl de stad de gas en de elektri-
cit€itverkoeht. Van 1.985tot 1993
heb ik dus voor Ebes gewer.kt
(la+er is dat dan Electrabel gewor-
den). Achteraf besefte ik dat ik
heel wat geluk gehad heb, ik had
vast werk en zou nooit meer moe-
len'doppen'.

Kennismaking.
ln 1954 heb ik ook mijn vrouw
leren kennen. Vanaf mijn 18de

ging ik u,it. We gingen dikwijls
naar ca,lé "Ðen Arnber" {$ittt-
Pietersnieuwstraat, rechtover de
garage Mahy). We speelden daar
v eel kickef (ee.n voethalspel,tetjei.
Daar heb ik haar ler'en ke,*nen.
We heb:ben onge\r,eer vier of vijf
jaar verke+ing gehad en dan zijn
we getrauwd.
Het trouwfeest was bij mijn vrouw
thuis, i,n lVlerelbeke.. Haar vader
kweekte 'groensels'. Hij had vier
dorhlêrs. Ze lsde jongste. Op 11
juti 1959 zijn wijgetrouwd op een
lreel warrne dag. l-lel bier lag in
kuÍpen en iedereea moest v,issen
onr koel bier te krijgen. De trouw
was i,n het gemeenleh:uis va¡l
Merefbeke en daarna in de kerk.
M,tj,n vrouw'had een wit coctail.
kleedje, toen w,as dat rÊode door-
dat Paola zo'n kleedje droeg bii
haar huwelijk. Ze vvas he,el mo-
dieus. lk had een donke+blauw
kostuur¡ aan, dat ik had laten
kuisen.
's, fVliddags was het een uitge-
breide maaft$d me{ de farlllilie en
's avonds kwamen de vrienden en
kennissen voor het feest. Erwerd
wel gedanst, maar meer gedron-
ken wegens de hitte.
ln 1977 zijn we verhuisd naar 't
Godshuishammeke, naar ons ei-
gen huis, dat we volledig geres-
taureerd en vernieuwd hebben.
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Ecnrce¡¡ore vnru FeRrur¡ro Aspens

'Ja, hoe loop je op elkaar hé.' l.k

was bediende., mijn man was han-
delsreiziger, alle twee.in de texliel-
s€ctor. l'k werkte in een rnagazijn
als verkoopster. lk kocht en ver-
kocht. We werkten in dezelfde
b,r¿nche en het klikte meteen. Hei
was alsof we elkaar aljaren ken-
den. We hebben elkaar ontmoet
op een bal, toen hebben \,v€ nog
eens afgespr,oken. ln mijn vrije
tijd ging ík wel eens naar de ci-
nêrna, of naar de op,era, meestal
met mijn moeder.

Studies
ln de periode da,t we het hoger
onderwijs'volgden, hadden we n iet
veel vrije tijd omdat we in sehool
zaten van maandag tot donder-
dagmiddag. Dond,erdagmiddag
hadden we vrij en -s vrijdag be-
gonnen we weer rnet de les tot
zaterdagavond. We hadden é,én
iralve middag en de zondagen,
als je iets moest doen voor je
studies., diende dat op die vrije
dagen te gebeuren. lk was wel
'van denbuifen, van Vinderhoule,
en €.rwas wel een versehil tussen
het buitenleven en het stadsle'
ven. ln die tijd waren de scholen
nog betalend. ln die naoorlogse
jaren werd er veel gespaard, ik
hoor mijn moeder nog zeggee :

"maet ik'wee'ral voor die school
be,talen...l". We hadden een ahon-
nernent om naar Gent te komen
maar een stadsabon:nernont kon
er niet meer bij. Miin moeder zei
altijd : "waaram zou je een tram-
abonnement ne:rner!, je hebt tíjd
om v.a.n het Rabaf n'aar de Onder-
straattegaan..." We r¡oesten ons
haaslen, etalages kijken zat er
niet in... We zaten met achttien in
de klas en daarvan studeerden er
maar twee verder. Er waren er
wel een paar die naailessen volg-
den. lk heb verder gestudeerd.

Vrije tijd
We gingen altijd uit in groep, met
mensen van mijn werk en ook uit

Vinderhoute. ln die tijd was het al
niet echt veilig om alleen weg te
gaan. Hetvedreiwas niets,, n?.rr
dat terugkeren... Een gemakke-
lijke verb-inding was er niet, dus
gingen wij rnet een hele bende
jongens en meisjes van de buurt.
Wanl voor arflusement moesl je
wel naar de stad trekken. Ðan
kwamen we de Casino binnen en
efk ging zìjn eigen weg. ,Maar's
avonds keerden we allemaal sa-
men terug metdefiets. Er was.één
iemand met een auto, maar die
wou niet rijden want dan mocht hij
niet eens een pinlje drinken.
Vroeger had je 'weekse' kleren en
zondagskleren, nu is dat juist an'
dersom, ln de oorlog werden onze
kleren gemaakt door m'ijn moe-
der. Er was altijd een beetje stof
op oversehot en bij het groeien
werd er gewoon een stukje aan-
gezet. Dat viel niet zo op als het
rnooi werd gedaan. Mijn moeder
'kon heelgoed naaien en zij heefl
veel kleren gemaakt.
Op speciale bals dr.oegen we wel
la,nge kleren, maar op de ge.wone
stad,sb,als ware'n d,at eerd,er
' cockfail -,k\eren. Ook d roeg ieder-
een in die tijd een korset. We
droegen dat de hele dag, ik ben
opgegroeid in een korset,

lk was 21 jaar toen ik naar mijn
ee¡.ste bal, in de Casino, ging. Ðaar-
voor beperkte zich dat tot de bals
'op de buiten'. We gingen naar
verschillende kermissen, van de
één parochie naar de ander. Daar
dansten we en dan gingen we weer
naar h,uis.

Zolang jezelf geen kinderen hebt
begrijp je niet wat het is om onge-
rust te zijn en zorgen te hebben
als je kinderen niet naar huis ko-
men. Als ik vroeger een beetje te
laat was zei ik altijd " mama, toch..."
Zelfs als ik ging werken en ik om
20 voor 7 i.p.v. halfzeven thuis
kwam stond mijn moeder al te

kijken waar ik bleef. Mijn váder
verlrok attijd van het standpunt
datwe na het eten mochten gaan,
maar dat we om Regen u,ur thuis
moesten z.ijn.

Er kwamen eens jongens om ons
mee uit te vrageil. Mijn vader zei,
"het is gaed, ge moogt mee gaa.n,
maar om negen aar thuis". Die
jongens zeiden toen dat het maar
om negen uu,r begon. Toen zei
mijn vader geworn :"als hel maar
om nege,n uur begint, gaan jullie
nr'ef." Op het pla teland bego.nnen
de kerrnissen na de middag. Dus
als de'schotels' gewassen waren
en de keuken gedweild konden
we gaan. Met onze fiets reden we
de grote baan af, waar er toch
veel ongelukken gebeurden,. En
het was dan al donker. Op onze
fiets hadden wÌjgeen dynamo, we
hadden n,og een 'caburelicht'.
lk denk altijd dat wii de generatie
zijn die de meeste veranderingen
hebben rneegernaakt. Neern nu
de radio, ik was kind en ik herinner
me nog onze eerste radio. lkweet
dat nog heel goed want ons vader
was duivenmelker en de zondag-
morgen voor de rnis zat heel ons
keuken vol rnet alle duiveniief-
hebbers vanuit de omtrek die kwa-
men fuiste¡"en naal het duiven-
nieuws.
Ook telefosn, in heel Vi:nderhoute
war€n er drie telefoons. Als je.een
dskter moest hebber¡, kon je en-
kei betlen van I uur's morgens tot
I à 10 uu,r 's avonds en niet later.
Wânt's nachts werkte de centrale
niet.
ln 1'947 ging ik voor de eerste
keer, met de trein naar Bfanken-
berge, naär zee. 's Avonds krua-
men we terug, we kondên enkel
nog de tram t hebben van Sint-
Pietersstation tot aan de Koren-
markt en tram 3 tot aan het Rabot.

Huwelijk
Mijn man is van hier, hij is hier
geboren en getogen, zijn moeder
is hier ook geboren en zijn groot-



ouders 2ijn hier komen wo:nen in
1875.
We zijn getrouwd op 1 augustus
1956. We w,aref¡ al d:rie' jaar ge-
tro¡¡wd toen we in Gent ,komen

wonen zíjn.
Het huweliiksfeest beper,kte zieh
tot de familþ en dichtste vrien-
den. De kerkel,ijke trouw was's
rnorgens, de burgerlij'ke trouw was

op dezelfde dag. We gingen rnet
de auto's. Flet feest was in Ever-
gem, want mijn tante h:ad, daar
een ¿aal. Maar daarvoor zijn wij
naardefotograaf geweest. Bif het
binnengaan van de zaal ìeas er
een recepfie. Erwas geen orkest,
rÊaar een þlatenspeler'. W+ heþ
ben v'eel cad,eaus gehad, alle-
rnaal v,oo¡ heÌ hu:ishouden : zroals

zwar,te 'casserolien', die we nu
nog ge,bruikefi,wanit ze zijn ijzel-
ste:'l<. We aten tweernaal, 's mid'
dags met de tarnilie en ls avonds
nog eens met de vriônden. Hel
was een mooifeest.
[lîrl:n man is niet specifiek om mij:n
,hand-koraen vragerÌ. Dat gebeurde
allemaal heel spontcan. Maar
toen ik mijn man pas leerde ken-

Eleenora De Keyser (ca. 195 )
{vereameling fam. D.e Keyser)

Ëe Þ¡'efejjenw.inl<el 't Wit Lam"
van Erootvader Jozef Def¡¡rotte
en grootmoeder Maria Jansens
in de Sìnt-Salvatorstraat
(verzameling fam. De Keyser)



nen heb ik dat ook direct tegen
mijn moeder gezegd.
Het bovenkleed van mijn huwe-
lijkskleed was totaal in de moiré
en daaronder was er een losse
onderjurk. Dat was heel goed
want het was in augustus en als
het te warm werd kon ik heel het
bovenkleed üitdoen en boven het
onderkleed kon ik dan een.ka,nte.r'l
bloesdragen. Datwas iets losser.
Het,kleed werd doo,r een kennis
gernaakt. De huweTijksf,oto's zijn
al'len:laal doo-r ee¡+ kenstfotograaf
gerîaakt.
We zi}n op huwelijksreìs geweest.
Bie reis heefl een vriend van mij
r*,itgestÌppeld. We zijn I dagen
weg,geweest ffiet de auto, z0 kon
den we gaan waer we wild en'Vivc
la liþerté!, we zagenl*¡el waar we
sliepen. Dan kwamen we toe in
Frank+ijk, we hadden nog niets
gep,land, hadde,n ergeen ideevan
dat ,hel oo,k de eer-ste vakanûie-
periode wasin Frankriik. Langs
heel de kust van Srelagne was sr
nergen$ iets te vinden em te sla-
pe,a, Westonden,daar, rnidde¡¡ in
de,bosssn. Mij:n r,nan Eeitoer dat
er niets anders op zat dan in onze
auto te slapen. ,Dat wes wel niet
o,ns gedacht van een eerste hu-
welijksnactrt.
Maar ik wo,u niel. want toe,s was
hetde periodevan de-gr'ote moord
var¡ het gezin de Dominicis. ZiIl

hadden een |trele Schatse famr-,lie

11,êf:f.floofd die Ín de bosse* aan
het kamperen was. En ik zei :

"olns gaat dat nie.Í gebeured'. We
reden dan maarverderen verder
toidat we €rgens aan een caf,é
kwamen, rn,iln man lud geen si-
gaËetten rrìeer. Daar heb ik ge-
vraag.d ol er geen plaa{s wês om
te slapen.
En daar konden we daa uite,inde-
lijk terecht.

*"
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Slel{y hleynderlckx met echtge-
noot V+rvenne Fra*lçois in zijn
antitank-uniform, op hun huwe-
lijksdag (maart 1940) te Brus-
sel
(verzameling fam. Heynderickx)
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Mevn. NELLY HEYNDERICKX
SINT-SALVATORSTRAAT
G¡sooRreorruu : 07/10/1914
G¡sooRrrpLnars : LoxpReru

lkbengeborente Lokeren, in 1914:
'J:ai les traces des deuxguerresl.
h/ìijn eerste levensiaar bracht ik
door in Lokeren. Ðaarna woonde
[k een zestaljaar met mijn ouders
in SheJfietd, mijn vader werkte er
in de beenhouwerij van zljn broer.
Na de oor:log z'ijn mijn ouders in,

Gent kCIrnen worìen, mijn vader
begon een beenhouwerij'in het
G,ewad.
lk ben niet lang naar school ge-
weest. Toen ik 16 was., werkte ik
als'vendeuze''in de Grcnd Bazar.

Kennïsmaking

Mijn man is gebor,e.n in de Sint-
Salvatorstraat in 1915 en is hier
altíjd gebìeven, Hìj speelde op het
Meerhem.
Hij ging ÊêaÍ het Alheneum en
nadien naar de N,ijverheidsschool.
Hij werkte eerst in de vlasfabriek
op de Wiedauwkaal.

ln 1933 hebben we rnekaat le,ren

kennen in de Raadskelder. Ë,r

was daar een rûlschaatspiste in
de kelde.r. We gingen ookschaat-
$en aan de zee en in Antwel'pen.
Mijn man zworrì ook bijde Gentse
zwemvereniging en schermde.

ln 1935 is mijn man seldaai ge-
worden.
ln de oorlog werd hij gemabili-
seerd en moest naar Duitsland
gaan.
l-tij werd krijgsgevângen{enomen
en werd naar Sint-Niklaas ge-
voerd. De Vìamingen mochten
naa:rhu¡s, deWalen moesten naar
Duitsland. Na I dagen was hij
thuis.
Ze zijn twee keer gemobiliseerd
geweest. De tweede keer in 1 938-
1939 heeft hij er 9 maanden rond
Antwerpen gelegen.

frla zìjn diensttijd is hij bij de ver-
zekeringen gaan werken, firma
de'Ocean'.

Huwelijk
ln maart 1940 zijn we getrouwd.
ûal was een zu,ive,re forrnali{eit.
Er was geen feest. We tro,uwden
in onze ge\Nrone klere.n, rnijn rnan
had zijn un,iforr.n aan van antìtank.
We gingen die dag iuist met ons
tweeën naar Brussel. We kwa-
men hij mij,n schoonmoeder wo-
nen, zijwas wel alweduwe.
De o,o::log is uítgebroken in mei
1940. We hebben toen ook een
,Duitse soldaat moete.n logeren,
voor tien maenden. D.atw s 'nen
for.midabelen fyy', een Tir.oler. Van
's morgens vroeg ging hij weg
maarop zijn vrije u,ren en's avonds
heeft t+,ijons leren schakea. Miin
schoonmoeder had een zware
operatie gehad in 194O. Ze had
baarrnoede rka,n ker en pral. Ðaels
heeft haa,r behandeld. Ze kreeg 5
tubes rad:ium op haar lichaam. tk
verzorgde haar want er was geen
plaats in het ziekenfluis door'de
gewonde soldaten. Daarna heeft
ze nog 30iaargeleefd- Die dokter
was fantastisch.
lk was huisvrouw rnaar ik hield
ook de winkel van mijn schoon-
rnoeder, een kfeerw.inkel voor de
schippers, op,en.. ln díe tijd moch-
ten ze 'op de ptak kapen'. Een
heel vervelende gewoonte want
rnijn man r.noest wekeli:fks orn de
afbetaling van bv. 20 frank. Faar-
door verloor ze ook heel wat.

Oorlog
Late¡ in de oertog kreeg ik nog
vfuchtelingen hij, mens-en uit Ant
werpen, waar mijn man gezeten
heeft toen hij gemobiliseerd was.
Twee koppels met hun kindjes
hebben we hier ondergebracht.

Ze hebben me veèl meegehol-
pen, dal was in 1944.
Eten heþben wÊ Rooìt te kort ge-
had. Maarle moetie plan kunnen
trekken, worteltaart maken of
patattentaart.. Er was ook de
zwarte markt. We dronken bii-
voorbeeld rneestal maltkoffie. Dik
werd je wel ûiêt tijdens de oorlog,
ikzelf woog maar 54 kg.
lk kreegtweedoehters, één in 1'941

en eeR Ín 1944.
Onze buu::t lag rniddenin de ge-
vechislinies van de Canadezen
aan de ene kant en de Duitsers
aan de andere kant.
Wij gingen scht¡iten in de kelder
van buren. lk had juist een soep-
kete+ meesenomen €R v0,0r êlk
een 'soarge'{deken). Die me-
vrouw, in wie,ns kelder we sehuil-
den werd wakker van dingen die
naar beneden vielen, een deel
van,het huis stond reeds in br.and

en zijsloeg ajarm. Ons ht¡,is was
volledig vernield. Wijhebben een
eerste onder:komen gekregen hier
rechtover i,n de schoolwant alles
was hier weg. ln,het tolâal wêren
er:9 huizen afgebrand. We had-
den zells geen zakdoek rneer orlt
onze neus te snuiten- We zijn dan
eventjes bij rnijn moeder in Sint-
Arnandsber,g gâan wonÊn. Korl
daarna zi:in we in het huis lrier aan
de ov.erkant kunnen gaan wonen
on:dat hel leegstond. De eiEe-
nâar was opgepakt door de Witte
Brigade. Drie jaar hebben we daar
gewoond. ln 1947 is dit huis he¡-
opgebouwd en kwamen we terug
naar hier.
ln 1949 heb ik nûg een zoon ge-
had.

Mijn man is dit jaar gestorven.
We zijn 60 jaar samen geweest,
'ge moet samen oud kunnen wor'
den, dat is de kunsf .
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Dnn. LUCIEN CORNELIS
KONGOSTRAAT
Gegoonreo¡rum : 2811211929
GEeooRreplnars: Gerur

Mijn broer en ik zijn een tweeling.
Wij waren de eerste twee kinde-
ren die gebor.en zijn ie Sint-Vín-
eentiu,s,

tlVonen
Als kind'r'eeds wosnde ik hierìn de
Kongo.straat. Dit huis is gebo.uwd
in 1,904d.osrmijn grootvader. Het
was één van de eerste liuizen dle
hier stonden.
M,ijn vader w-as kapper in Br¡ssel.
Hij is in 1927 terug naar Gent
ge:komen en hee{t h,ier in de
Kongostraat een parfur,nerie ge-
opend.
hlijn moeder was eigenlij,k een
hseden'maakster, m*ar na haar
huwelijk heeft ze rnijn vader ge-
holpen in de zaak.
l,kzelf heb nooit in Erussel ge-
woond. Je kan eìgenlijk zeggen
dat we op het nippertje geen
B+usselaars geworden zijn.
ln het begin was er hier in dit huis
natuu:rlijk niel veel comfort. Se
verlichling was mel gas, er was
geen elektriciteit. Dat is veel later
ge komen.

Oorlog
ln het begin merkten we niet veel
van de oorlog. We zagerl naduu,r-

Iijk de Du*lsers toekomen. Dat
was eÊn heel eveneme.nt. Af en
toe waren er bo¡nhardementen.
Er is bijvoorbeeld een bom geval-
len op het s,talion van'Merelbeke.
Daar wa¡en er enorrn vee.l doden
,b¡j. We hebþen dat gehoord tot
i:tie,r.

ln de oorlog reden de auto's, dat
weet ik nog goed, op houtskool,
niet op þenzine. Naast de auto's
hing er dan zo'Ét grote keiel-

9tudies en vrile tijd
lk ging,naar de SinþJorissehool in
de Sïeendain. Het gebouw be-
staat nu nog. lk ben vanaf mijn
zes jaar naar school geweest, heb
dan mijn middelbaar gedaan en
heb e,rna nog grafische lessen
gevolgd. Dat was op de Marte-
laarslaan'Karels Nickijzel (Carets-
Nicaise)
lk was bij de scouis, tijdens de
oorlog. Het was.een sooutsgroêp
die uitging van,het aTheneur¡n, Ëlke
zon.dag was het v.erEadering. Wij
konden af en toe op karnp gaan.
Maar avondactiviteiten ko,nden
niet doorgaa:n wegons de verdu,is-
tering die hier in Gent gerespee-
teer.d nroest worden.
Het un,iform was lanreliik streng,
rnaa'r ze hielden er wel reken:ing
mee dal het nogal rnoeitijk w.as
om aan kle¡en te geraken. De
ty.pische vilten hoed was bijvoo.r-
beeld veel te d,uu,r. De korte broek,
kaki hemd enz.,. daar was er wel
een mouw aan te passen. Onze
das was,roze*rood Qe.ruil.
We bleven de zondag meestal in
de stad, olwelgingen we naar de
bossen in Merelbeke. Ðat deden
we allemaall€ voÊt. ln het lokaal
zelf leerden w.e sjorren"
Ons tokaal lag achie.r de toup-
ure. Tussen de Coupure en de
Hoogstraat. Onze patrouille noem-

de de 'valken'. Onze kreet was
"valken stijgt!'. ledere patrouille
had zo zijn eigen roep.
Mijn hobby's waren : fietsen en
lezen (Jules Verne, 'Bravo!'- een
stripblaadje,...)
We hadden hier in de buurt ook
een heleboel 'bendekes' die te-
gen elkaar vochten

Uitgaan
Het uitgangsleven situeerde zich
toen rond de Zuid. Daar waron
studentencafés, dancings, er wer-
den T-Dansânts gêorgan,isôetd.
De muziek sto:nd vroeger tenmin-
ste op een normãal niveau zodat
je toch nog gewoon kon praten, in
verEelijking met een discotheek
\lan n,u. We zaten gewoon aan
tafeltjes, of aan de bar. We kon-
den dansen, naaaraltijd mettwee.
Nooit alleen. Het sociaal contact
'was toen veel ger,nakkelijkar.
De muziek in die tijd werd bei:n-
vloed doo¡ Amerika.
We gingen ook naar de bioscoop
'De Capitool', ":De Sglecl', 'Ðe
Vooruit'... lk ging daar rnet miin
broer en vriende,n naar to.e. ,De

sfeer in de cinema was toen an-
ders dan nu, Je had ook verschi'l-
lende ingangspr,¡izen, het ee.rste
balkon,, het tweede.... Behalve in
de Vooruit, daar was er een volks-
prijs, een algernene prijs.
We deden biina aïles Te voet, met
de fiets of met de trarn. De tram
was toen ook heeT anders. Ir4en-
sen hingen toen met trossen aan
de trar+l
Mijn broer is veel vroeger ge-
trouwd dan ik. Ik trouwde v.eel
later, maar dat huwelijk heeft niet
stand gehouden.

llllerk
tria mijn legerdienst zocl¡t ik werk.
lk wou wel in mijn sector {grafiek)
blljven. Het was u.", ¡1CI6i}gk orfl
werk te vì,nden, behalve in Brus-
sel, daarwas erwel nog iets. Ëen
graficus in die tíjd had het niet
gemakkelijk. De transferletter
('wrijf letter') bestond toen nog niet.
Elke letter, hoe klein ook, moest
nog getekend worden.



Þe tweeling Cornelis met moe-
der in het tsaude,toe,pa+|tje ca
f930
{¡/erzanleIirxg far,n. Oor.nclis}

L€t eerste ¡åar tekefìonderrieht
in de Gentse StedeliiikE Aeade*
rnie" CêntrãaL tïveêde vaÊ l¡nks"
Lu cjen Carnel.is' CI'nd,eraa,n
rechtsn zittend, volkszan,ger en
,beeldhocwe.r Walter Þe Buclq.
{verzameling fanr. Cornelis}


